

SIGUE LA INQUIETUD EN EUROPA

LA GUERRA AUSTROSERBIA

Alemania y Rusia dispuestas á luchar

La doble invasión

Rumania está movilizándose. Rusia también. Y mientras los embajadores discuten, mientras las Potencias que temen verse arrastradas al conflicto ofrecen su mediación, los ejércitos austrohúngaros avanzan por el territorio serbio después de haber pasado los grandes ríos que sirven á éste de frontera.

Un despacho de la madrugada dice que el cuartel general de las fuerzas del Rey Pedro ha sido establecido en Kragujevatz, cerca de la línea defensiva del río Morava.

Kragujevatz, que se alza á 126 kilómetros de Belgrado, en pleno corazón de Serbia, es una ciudad de 20.000 habitantes. En ella están el arsenal real, la manufactura de armas de guerra, las fábricas de cañones y de pólvoras.

Serbia posee hoy mucha y buena artillería. Tenía en 1912 304 cañones y 96 obuses, más 40 baterías de á cuatro piezas de 75 milímetros, sistema Schneider, ocho baterías de obuses también de á cuatro cañones de 12 centímetros y otras dos de 15.

Cogió á los turcos, con 110.000 fusiles y 86 millones de cartuchos, 249 cañones, 140 de ellos de tiro rápido, sistema Krupp. Luego derrotó á los búlgaros y les arrebató igualmente muchos fusiles y bastante artillería de fabricación francesa.

La movilización que ha hecho ha sido total, hasta en las comarcas de Macedonia conquistadas recientemente. Disponía de 350.000 hombres, de ellos 200.000 de primera línea, acostumbrados á la guerra y á la victoria, orgullosos de sus triunfos sobre enemigos tan formidables como los turcos y los búlgaros.

Serbia puede esperar, inmediatamente, el socorro de 50.000 montenegrinos. Está aliada á Grecia, y esta nación debe facilitarla 100.000 hombres de buenas tropas.

La guerra con Serbia es el primer paso que da en el camino de la hegemonía balcánica. Qué fuerzas ha acumulado Austria sobre las fronteras de la Hungría y de la Bosnia? Según las últimas noticias, ha dejado frente á Rusia y á Rumania cinco cuerpos de ejército, con un total de 150.000 soldados.

Movilizó, al recibir la respuesta de Serbia, los cuerpos de ejército de Praga, Leitmeritz, Graz, Budapest, Temesvar, Agram, Sarajevo y Ragusa.

Tiene Austria Hungría, en tiempos de paz, diez y seis cuerpos de ejército, con 1.900 cañones. Puede afirmarse que, actualmente, más de 400.000 soldados invaden Serbia por el Drina (Bosnia), y el Danubio (Hungría).

La concentración de las fuerzas húngaras que han bajado de Budapest, ha sido hecha, según los despachos oficiales de Viena, en Pancsova.

La Bukovina y la frontera de Rumania, y que corre el riesgo, si la guerra estalla, de que un ejército ruso y otro rumano lleguen al corazón de Hungría, al través de la Transilvania, mientras las tropas de la Galitzia hacen frente á fuerzas inferiores encargadas de entretenerlas é inmovilizarlas en sus líneas formidables.

Informaciones llegadas por la vía de Berlín dicen que la movilización austrohúngara tropieza con muchas dificultades. Los 20 millones de eslavos que tiene por súbditos Francisco José no aceptan la guerra sino á regañadientes. ¿Y cómo podría ser de otro modo, cuando se trata de aplastar, por la masa y la organización, á sus hermanos de raza, que sufren y luchan por ellos, y cuando recientemente periódicos rusos autorizadísimos aludieron sin rebozo á la creación de un reino de Bohemia que el Zar tomaría bajo su protección, luego del vencimiento de Austria?

Especialmente, los reservistas checos desertan en gran número. Se les han cerrado todas las fronteras. Deberán ir á la guerra contra su voluntad. Mas no son de fiar tales soldados, rebañados por la violencia á la muerte.

Sólo las tropas húngaras, magyares y alemanas prometen á los generales invasores un concurso decidido y disciplinado. Por eso han sido encargadas del paso del Danubio y acciones subsiguientes.

Pero si—ojalá no llegue Europa á tan horrendo trance—Rusia y Rumania empuñan las armas é invaden Hungría, el alzamiento de los eslavos será casi inevitable.

Las flotas alemana y rusa

Movimientos sospechosos.

LONDRES. Ha causado inmensa sensación la noticia, recibida esta madrugada, de que una flota alemana de 28 grandes barcos de guerra ha pasado el estrecho del Gran Belt, internándose en el Báltico.

Se penetra en este mar, aparte de los pasos de Skager Rak y el Cattagat, por tres estrechos, situados casi en la misma latitud, y que son el Sund, el Gran Beltz y el Pequeño Belt.

El Gran Belt, utilizado por la flota alemana para pasar del mar del Norte al Báltico, es un estrecho que separa las islas de Seeland y de Fionia.

Otra escuadra alemana de menos importancia que la anterior se ha concentrado en la isla de Lolland.

La flota rusa del Báltico, que es verdaderamente formidable, se dirigía á Copenhague.

Pero al tener conocimiento, por la telegrafía sin hilos, de los movimientos de las escuadras alemanas, ha retrocedido y se encamina á Libau, en las costas de Curlandia, cerca de Mitau y de Groben.

Libau es una ciudad de 40.000 habitantes, unida directamente por ferrocarril con San Petersburgo. Está edificada entre el mar y un lago de 20 kilómetros de largo, por tres de ancho.

Sin duda, las flotas alemanas tienen orden de vigilar á la flota rusa, impidiendo que, si estalla la guerra, pueda intentar golpes de mano sobre Danzig, Königsberg, la isla de Rugen, Kiel y el Schleswig-Holstein, ó pasar los estrechos, remontando el Cattagat y el Skager Rak para unirse con las escuadras inglesas del mar del Norte.

Naturalmente, si hay conflagración, Inglaterra procurará, antes que nada, aniquilar á la escuadra de Alemania.

Para ello cuenta con el concurso de la flota rusa.

Y los movimientos de las escuadras germánicas en el Báltico tienden á aislar á las fuerzas navales de Inglaterra y Rusia.

En el Almirantazgo se trabaja febrilmente, preparándolo todo.

Nunca ha sido Inglaterra tan formidable en el mar como ahora, pues el conflicto la encuentra con la totalidad de su flota movilizad, á causa de las maniobras de Spithead.

Hasta los buques en tercera situación han limpiado fondos y han recibido el completo de sus tripulaciones.

¿Adónde van esas tropas?

El Kaiser y el Kronprinz.

BERLIN. El Kaiser sigue en su Palacio de Potsdam.

Ha celebrado largas entrevistas con el ministro de la Guerra y con el canciller Bethmann-Hollweg.

Ignórase lo acordado en el Consejo extraordinario de ayer.

Lo cierto es que no cesan de pasar por Berlín tropas en uniforme de campaña.

Los periódicos no pueden dar noticias de movimientos de fuerzas.

La movilización está preparada hasta en sus más mínimos detalles.

Pero no ha sido decretada todavía.

El Kaiser espera, para ordenarla, conocer

la actitud definitiva de Rusia y de su aliada Francia.

El Kronprinz ha llegado á Potsdam. Hizo el viaje en automóvil.

La invasión

¿Cuándo ocuparán Belgrado?

VIENA. Continúa el paso del Danubio por el ejército austrohúngaro.

Desde Semlin á Pancsova, toda la ribera húngara de dicho río está cubierta de tropas. No cesan de salir trenes militares de Budapest, cargados de tropas.

Apenas pasa un regimiento, toma posiciones en la otra orilla.

A lo lejos se ven pelotones de exploradores serbios, que son avanzadas de las grandes vanguardias que cubren el camino de Semendria.

El Estado Mayor no tiene prisa en ocupar Belgrado.

Ya podía haberlo hecho; pero como en esta ciudad no hay guarnición ni casi habitantes, y, además, los monitores acorazados la tienen bajo sus fuegos, desdénala ocupar.

Se preocupa solamente del paso del Danubio y de los movimientos de los serbios acampados en Semendria.

Calcula que tardarán doce días en preparar la marcha sobre Nish, á lo largo de la línea fluvial del Morava, y en desalojar á los serbios de sus posiciones.

Sólo si los serbios atacaran trabaríase la batalla.

El valle de la Morava está muy poblado. Hay en él ininidad de pequeñas ciudades, pueblos y aldeas, y el Estado Mayor austriaco cree que durante la marcha por él, los aprovisionamientos serán fáciles.

Sin embargo, hay el temor de que Yankowitch, jefe de los serbios del Morava, ordene un éxodo general hacia el Sur, y que las tropas invasoras, al avanzar, encuentren el país totalmente desierto.

En la línea del Drina, frontera de la Bosnia, siguen los pequeños combates de vanguardia.

No se han confirmado los rumores que circularon de una acción seria sobre dicho río.

Los serbios se mantienen aquí también á la defensiva, y los austriacos aguardan refuerzos antes de aventurarse por el interior.

Se asegura aquí que los montenegrinos se han unido á los serbios en Plevlje, y que son partidarios de una rápida acción ofensiva sobre la Bosnia; pero se cree que cuando comience la invasión del Reino del Rey Nicolás por las fuerzas de la Herzegovina y por el Cuerpo de ejército de Ragusa, los montenegrinos, abandonando á los serbios, correrían á la defensa de sus hogares.

Poincaré llega

Aprovisionando á París.

PARIS. M. Poincaré desembarcó en Dunkerke á las nueve de la mañana.

Le esperaban el ministro de Obras públicas y el subsecretario de Negocios extranjeros.

Conferenció con ellos, y en seguida, acompañado de ambos, salió para París en tren especial.

Apenas llegue, convocará un Consejo de ministros extraordinario.

Muchos creen que será acordada la movilización general; pero otros opinan que esta medida no será tomada sino en el caso de que Rusia declare la guerra á Austria-Hungría.

En el ministerio de la Guerra han desmentido que hayan sido llamadas á filas dos clases de reservas.

El ministro de la Guerra, Messimy, ha subido á la Torre Eiffel, ha examinado el estado de los aparatos de la estación de telegrafía sin hilos y ha ordenado que sean aumentados los telegrafistas, y que éstos monten guardia permanente.

En previsión de que estalle la guerra, ha comenzado el aprovisionamiento de París.

Ha sido dispuesto que sean depositados, en almacenes buscados al efecto, 150.000 quintales métricos de trigo.

También se preocupa el Gobierno de la cuestión de los extranjeros.

Había en París más de 100.000 alemanes y austriacos.

Varios miles de éstos han marchado ya, pero aún quedan muchísimos.

Se ha dispuesto que sea aumentada la vigilancia en los ferrocarriles.

Escasez de noticias.

La causa.

PARIS. Todo el mundo se lamenta de la escasez de noticias de la campaña emprendida por Austria en territorio serbio.

El hecho tiene perfecta explicación.

Todos los informes vienen directamente de Viena, y ya es sabido que las autoridades austrohúngaras ejercen desde el primer momento la censura más rigurosa.

En cuanto á los informes directos de Serbia, llegan con un retraso extraordinario, pues también es sabido que los despachos proce-

dentos de aquel país tienen ahora que dar una vuelta extraordinaria.

La Cámara de Serbia

No se puede reunir.

NISH. La Cámara de Serbia había sido convocada para que se reuniese en esta nueva capital del Reino.

No ha podido reunirse por falta de diputados.

Sin comunicaciones.

NISH. Tanto las comunicaciones postales como telegráficas están interrumpidas en todo el país.

El Príncipe Regente.

NISH. No ha llegado todavía á esta capital el Príncipe Regente.

La movilización.

NISH. La movilización de tropas en todo el país continúa con una rapidez extraordinaria.

Serbios y montenegrinos.

NISH. Llegan noticias asegurando que los Ejércitos serbio y montenegrino han logrado ya unirse.

Cambio de ruta.

Comunicación por Estokolmo.

ESTOKOLMO. Los telegramas oficiales de Rusia no son cursados ya por Alemania, sino por Estokolmo.

Este fué uno de los acuerdos adoptados ayer por el Gobierno ruso.

El director de Telégrafos de Finlandia ha preguntado hoy á su colega de San Petersburgo qué sucedía.

El segundo se ha limitado á contestar: «Las comunicaciones con Alemania están interrumpidas.»

Precauciones militares.

En todas partes se preparan.

RIGA. Las autoridades de Marina han ordenado que, sin pérdida de momento, sean colocadas en el puerto minas submarinas para defenderlo de cualquiera intenciona.

Estación ocupada.

SAN PETERSBURGO. La estación fronteriza de Hirballen ha sido ocupada por regimientos rusos. Por el otro lado de la frontera han sido enviadas á las inmediaciones de la misma estación tropas alemanas.

En Crimea.

CRIMEA. Han sido adoptadas grandes precauciones militares.

En Hamburgo.

HAMBURGO. Los oficiales de la Marina alemana que disfrutaban de licencia han recibido orden de embarcarse inmediatamente.

Los socialistas.

Contra la guerra.

BERLIN. Se han celebrado en esta capital 29 mítines socialistas.

Todos ellos tenían el exclusivo objeto de protestar contra la guerra.

Todos los locales en que se han celebrado estaban llenos de público.

Se han pronunciado discursos fogosos, todos ellos en el sentido de que los socialistas alemanes, como los franceses, deben en este momento supremo cumplir su deber, procurando la confraternidad de los pueblos.

Muchos de los mítines mencionados han sido seguidos de manifestaciones.

Las autoridades tenían adoptadas precauciones, y la Policía se ha encargado de impedir que los manifestantes se dirigieran al centro de la capital.

Como algunos grupos insistieran en llevar á cabo ese propósito, la Policía montada les ha disuelto.

Y como los manifestantes no han opuesto resistencia seria, las cosas no han pasado á mayores.

Poincaré en París.

Informes de Dunquerque.

DUNKERQUE. A consecuencia del mal estado del mar llegó con retraso el acorazado France, que conducía al Presidente de la República.

Entró á las ocho de la mañana, á pesar de haberse anunciado que llegaría antes de esa hora.

Algunos acompañantes de M. Poincaré han referido que, encontrándose el acorazado «France» á la altura de Kiel, se encontró con un torpedero norteamericano que saludó á la bandera francesa con 21 disparos de cañón.

Uno de los buques de guerra franceses que acompañaban al acorazado «France» contestó al saludo.

Una vez en el puerto de Dunquerque, el Presidente de la República se apresuró á venir á tierra.

En el muelle le esperaban las autoridades, que le han saludado.

Ya estaba dispuesto desde mucho antes el tren especial que había de conducir á París al Presidente y á su séquito. Estos se han apre-

surado á tomar el tren y en él ha conferenciado M. Poincaré detenidamente con el ministro de Obras públicas y el subsecretario de Estado, que habían venido á esperarle.

El tren especial ha salido de Dunquerque á las nueve y cincuenta y dos minutos.

Con M. Poincaré ha marchado, además del séquito que le acompañó en el viaje y de las personalidades antes mencionadas, el Presidente del Consejo de Ministros, M. Viviani.

Llegada á París.

PARIS. A la una y veinte de esta tarde ha hecho su entrada en la estación del Norte el tren especial en que ha hecho su viaje el Presidente de la República.

La estación estaba ocupada por un gentío inmenso, que ha respondido al llamamiento hecho por la Liga patriótica.

Al detenerse el tren en la estación del Norte, la muchedumbre ha saludado al Presidente de la República con una prolongada salva de aplausos, y desde aquel momento han sido incensantes los vivas á Francia, al Ejército y á Poincaré.

Este vestía de levita y chistera. Ha ocupado un coche descubierta.

Daba escolta un escuadrón de coraceros. Las calles que ha recorrido desde la estación al palacio del Eliseo estaban invadidas por una gran muchedumbre, que saludaba al paso del Presidente y prorrumpla en vivas á Francia, al Ejército y á Poincaré.

Al pasar los coraceros se reproducían con mayor entusiasmo los vitores al Ejército.

En los alrededores del Eliseo también se había congregado una multitud extraordinaria.

Al llegar el Presidente ha sido acogido con ovaciones delirantes.

Un incidente.

El regreso de M. Poincaré á París sólo ha dado lugar á un incidente de muy escasa importancia.

Ha ocurrido en los alrededores de la estación.

Un sujeto ha gritado: ¡Abajo la guerra! Inmediatamente han caído sobre él algunas de las personas que más cerca se encontraban.

Le han propinado varios golpes, y ha tomado el buen acuerdo de desaparecer, con lo que ha quedado el incidente terminado por completo.

Consejo extraordinario

En el Eliseo.

PARIS. A las cinco de la tarde comienza en el Eliseo el Consejo de ministros, convocado por el Presidente de la República, á su llegada á París.

Le preside M. Poincaré. A la hora en que telefonó no hay todavía noticias de la reunión ministerial.

Para esta noche

Determinaciones del prefecto.

PARIS. El prefecto de Policía ha adoptado grandes precauciones, con vistas á lo que pueda ocurrir esta noche.

Hay anunciados varios mítines, organizados por elementos sindicalistas y socialistas, con el propósito de protestar contra la guerra.

Se teme que durante la celebración de dichos actos ó á la terminación de ellos, se produzcan incidentes graves que hagan necesaria la intervención de la fuerza pública.

Una de las medidas adoptadas por el prefecto consiste en retirar las mesas que en la vía pública tienen establecidas los cafés de los grandes bulevares y de las calles inmediatas á éstos.

Para mantener el orden en los mítines y cuidar de impedir que se formen manifestaciones á la salida de ellos, han sido distribuidos convenientemente grandes núcleos de Policía.

Uno de los mítines á que me refiero, acaso el más importante, será el que se celebre en la Sala Wagner.

En este punto serán concentrados grandes núcleos de fuerza.

Se ha dicho que el ministro del Interior tenía el propósito de prohibir todos los mítines anunciados para protestar contra la guerra; pero esta noticia no ha tenido hasta ahora confirmación.

Manifiesto del Emperador

Francisco José

Documento histórico.

VIENA. El «Diario Oficial» publica el siguiente documento imperial:

«Al ministro Presidente de mi Gobierno: «En esta hora gravísima quiero que dé conocimiento á mis pueblos amados del documento que le adjunto en pliego cerrado.— Francisco José.»

«Manifiesto á los pueblos de Austria y de Hungría.

«Siempre fué mi deseo más ardiente consagrar los años que aún me tenga destinados la gracia de Dios á obras de paz, evitando á mis súbditos las sangrientas cargas de la guerra.»

**La Providencia ha querido otra cosa.**  
 Los procedimientos de un adversario fuerte y animado por el odio me obligan a sacar la espada para defender el honor y el prestigio de la Monarquía y la seguridad de sus posesiones.  
 «Serbia nos aborrece porque después de largos años de tranquila paz nos posesionamos de la Bosnia y la Herzegovina, á cuya soberanía teníamos derecho.  
 «Ese odio á mí y á mi Casa se ha manifestado en atentados y conspiraciones.  
 «Tal estado de cosas no puede durar más tiempo.  
 «Después de haberlo consultado con mi conciencia, he declarado la guerra á Serbia.  
 «Confío en mi pueblo.  
 «Confío igualmente en mi valiente y desinteresado Ejército de tierra y mar.  
 «Y confío, sobre todo, en Dios, que nos dará la victoria.—Francisco José.»

**La actitud de Rusia**  
 Hará lo que hagan Austria y Alemania.  
 SAN PETERSBURGO. La noticia de la declaración de guerra de Austria á Serbia no ha causado gran impresión, porque ya era esperada por todos.  
 Según informes de origen oficioso que publica parte de la Prensa, Rusia no retrocederá.  
 Rusia tiene con Serbia una solidaridad bien clara.  
 Cumplirá los compromisos que esa solidaridad impone.  
 El Gobierno ruso está dispuesto á escuchar las proposiciones de mediación pacífica que hagan las Potencias.  
 Pero atemperará su conducta á la de Austria y Alemania.  
 Ha contestado á la ruptura de las relaciones diplomáticas de Austria y de Serbia con la movilización parcial.  
 Hará en lo sucesivo lo que Austria y Alemania hagan, exactamente.

**Conferencias.**  
 SAN PETERSBURGO. El ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado largas conferencias con los embajadores acreditados en esta capital.  
 Expone la situación creada por la declaración de guerra.

**Carta autógrafa?**  
 SAN PETERSBURGO. Ha circulado el rumor de que el Emperador Francisco José ha escrito una carta autógrafa al Zar explicándole las razones que tiene para guerrar con Serbia y aconsejándole deje á ésta abandonada á su suerte.

**No lo creen.**  
 SAN PETERSBURGO. Lo mismo aquí que en otras capitales europeas, ha circulado el rumor de que Austria no piensa ocupar Belgrado.  
 Nadie cree que dicho rumor sea cierto.

**El oro desaparece.**  
 Todos cambian sus billetes.  
 PARIS. Aunque llegan pocas noticias, y éstas no señalan una extraordinaria agravación del conflicto, el pánico es tremendo en París, donde todos temen la guerra y la consideran casi inevitable.  
 Hay una gran crisis monetaria.  
 El oro amonedado ha desaparecido de la circulación.  
 En el Banco de Francia hay una larguísima cola de gentes de todas clases y condiciones sociales que acuden á que les cambien billetes por plata.  
 Reciben monedas de cinco y un francos.  
 Han aparecido muchas monedas antiguas de cinco francos.  
 Es imposible encontrar quien tenga y exhiba un luis de oro.  
 En muchos Bancos hay grandes dificultades para efectuar los pagos.  
 Numerosos burgueses llevan su previsión hasta el extremo de comprar grandes cantidades de conservas alimenticias y almacenarlas en sus cuevas.

**Manifestación prohibida**  
 Orden del Gobierno.  
 PARIS. El Gobierno francés ha prohibido el mitin organizado por los elementos sindicalistas para protestar contra la guerra, acto que debía celebrarse esta noche en la Sala Wagner.  
 Al dictar esta orden, el ministro del Interior ha declarado que en las circunstancias actuales tiene el Gobierno la obligación de no autorizar reuniones que podrían dar origen á desórdenes públicos.

**Bloqueo de Antivari**  
 Expulsión de montenegrinos.  
 LONDRES. Por despachos procedentes de Viena se sabe que Austria ha establecido el bloqueo del puerto montenegrino de Antivari.  
 El mismo Gobierno ha ordenado la expulsión de todos los montenegrinos residentes en territorio de Austria-Hungría.

**Segue la movilización**  
 Movimiento de trenes.  
 STUTTGART. Los trenes procedentes de Baviera y Wurtemberg van atestados de viajeros de todas clases y condiciones, provistos de armas.  
 De esta circunstancia se deduce que han sido circuladas órdenes urgentes de movilización y que los referidos viajeros acuden á unirse á sus respectivos Cuerpos.

**El Kaiser y el Zar**  
 Noticia confirmada.  
 BERLIN. Está plenamente confirmada la noticia de que en días anteriores á la declaración de la guerra austro-serbia se cruzaron telegramas entre el Emperador Guillermo de Alemania y el Zar Nicolás de Rusia.

**El Gobierno inglés.**  
 Nueva reunión.  
 LONDRES. Han vuelto á reunirse los ministros en Consejo.

El de Negocios extranjeros llegó con veinte minutos de retraso, por haber recibido la visita del embajador de Alemania en Londres, con quien conferenció detenidamente.

**Efectos del pánico.**  
 Retirada de fondos.  
 BERLIN. Los fondos retirados anteaayer por los imponentes de la Caja de Ahorros suman 935.000 marcos.  
 Los retirados ayer ascienden á la cantidad de 865.000.  
 El Comité de Bolsa se ha reunido.  
 Ha tomado el acuerdo de no publicar boletines de apertura.

**El Kaiser y el Kronprinz**  
 Una conferencia.  
 BERLIN. El Príncipe heredero de Alemania ha ido á conferenciar con el Emperador Guillermo.

**En favor de la paz**  
 Telegrama al Kaiser.  
 BERNA. La Oficina internacional de la Paz ha dirigido al Kaiser un telegrama diciéndole que confía en sus sentimientos de justicia y en su espíritu pacificador, tantas veces demostrado.  
 Le excita á poner fin á la angustia que en los momentos actuales experimentan todos los pueblos de Europa, y le pide una mediación de la que saiga el arreglo del conflicto presente.  
 En análogo sentido ha teleografiado la Oficina internacional de la Paz al ministro de Negocios Extranjeros de Austria.

**Actitud de Rumania**  
 Acuerdos definitivos.  
 BUCAREST. El Gobierno de Rumania ha adoptado ya acuerdos firmes respecto á la actitud en que ha de colocarse ante el conflicto internacional.  
 De momento, ante la lucha entre Austria y Serbia, Rumania observará la neutralidad más perfecta.  
 Si Bulgaria interviniese en el conflicto, Rumania lo hará también para apoyar á Serbia.

**Conferencia de generales.**  
 Una frase significativa.  
 BERLIN. Ha sido conocida hoy una noticia que envuelve verdadera importancia.  
 Se trata de una conferencia misteriosa que el general inspector jefe del Ejército austriaco y el general alemán Moltke celebraron en Carlsbad antes de que Austria declarase la guerra á Serbia.  
 El general austriaco acudió al lugar de la entrevista en automóvil.  
 Permanecieron reunidos más de dos horas.  
 Al separarse los generales, Moltke exclamó:  
 «Cuando nos veamos otra vez habrán ocurrido ya importantes acontecimientos.»

**Pué una violación del derecho**  
 Así lo reconoce Austria y pone en libertad los buques capturados.  
 BERLIN. La Legación de Alemania en Belgrado ha manifestado al Gobierno austriaco que la captura de los dos buques serbios efectuada en el Danubio, constituía una violación de las reglas del Derecho internacional.  
 Los dos buques han sido puestos inmediatamente en libertad.

**Con pabellón inglés**  
 BERLIN. Comunican de Belgrado que con autorización de Inglaterra, en lo sucesivo todos los buques serbios que surquen el Danubio izarán el pabellón inglés.

**Austria, Serbia y Montenegro**  
 Objetivo de los movimientos.—Aviadores en la frontera.—Las montenegrinas levantan trincheras.  
 PARIS. Noticias de Viena dicen que los movimientos de las tropas austriacas tienen como objetivo tres puntos.  
 Son éstos Valjevo, Ushitz y Suiyvinatz.  
 Divisiones de voluntarios serbios y tropas regulares de la misma nación se extienden y toman posiciones estratégicas á lo largo del Drina.  
 Las fuerzas serbias que se hallaban en la frontera de Bulgaria la han abandonado.  
 Han marchado hacia el Norte.  
 Varios aviadores serbios han evolucionado sobre las fronteras.  
 Respecto á la actitud de los montenegrinos, todas las noticias que se reciben coinciden en que estos vecinos de los serbios se aprestan con el mayor entusiasmo á combatir contra Austria.  
 Asegúrase que un oficial del Estado Mayor General serbio ha celebrado una larga conferencia con el ministro de la Guerra de Montenegro.  
 Supónese que ultimaron detalles para una inminente y común acción militar defensiva.  
 Las mujeres montenegrinas se dedican con gran entusiasmo á construir trincheras.

**No van á Belgrado**  
 PARIS. Nuevos informes de origen austriaco aseguran que las tropas invasoras que han penetrado en territorio serbio no se proponen ocupar Belgrado como algunos periódicos han dicho, sin que esto indique que no se haría esa ocupación si así se dispusiera.  
 Las tropas austriacas se dirigen hacia el Sur, con el exclusivo objeto de evitar ó cortar el contacto de los serbios con los montenegrinos.

**Los preparativos rusos.**  
 SAN PETERSBURGO. Continúan los preparativos militares.  
 A cada pieza de Artillería le han sido adjudicados 350 proyectiles.  
 Salida de una flotilla.  
 LONDRES. Comunican de Portsmouth que la flotilla de torpederos que se encontraba en aquel puerto ha zarpado esta noche.  
 No se sabe adónde se dirige.

**El paso del Oriente Expres.**  
 PARIS. Dicen de Avricourt que al pasar el Oriente Expres por aquella estación, las autoridades alemanas que en ella se encontraban invitaron á los viajeros á que no bajasen del tren.  
 La estación estaba tomada militarmente.  
 La noticia ha sido comentadísima.

**Infundios**  
 Como cuando la guerra balkánica.  
 PARIS. Lo mismo que ocurría durante la pasada guerra balkánica, llegan á París telegramas que contienen grandes infundios.  
 Afortunadamente éstos son hasta ahora fáciles de distinguir.  
 Sabido es que se ha hablado de batallas que no han existido.  
 Hoy han llegado varios telegramas hablando de que los austriacos se han apoderado de millares de serbios, en los que abundan las mujeres y los niños y ancianos.  
 Agregan que estos prisioneros son conducidos por las carreteras de la manera más inhumana, á pie y atados con cadenas.  
 Trátase indudablemente de un infundio.  
 En París nadie ha concedido crédito á estas noticias.

**Añoche en París**  
 En el ministerio de Negocios.—Precauciones.  
 En los alrededores.—Dos alemanes despididos.  
 PARIS. Ha continuado el desfile de personalidades políticas por el ministerio de Negocios.  
 A última hora han estado en él los ex ministros del mismo departamento Ribot, Pichon y Delcassé.  
 Esta noche hay gran animación en los bulevares.  
 Hasta ahora nada ha ocurrido.  
 Es verdad que las precauciones adoptadas son muy rigurosas.  
 Por los bulevares y calles próximas hay gran número de guardias.  
 Los mitines sindicalistas anunciados para esta noche han sido suspendidos.  
 En los molinos de Corbeil se ha establecido un retén de treinta soldados.  
 Cuatro obreros alemanes han sido despedidos.  
 La fábrica será puesta mañana bajo custodia militar.  
 Los depósitos de agua están ya guardados militarmente.  
 Han quedado establecidos con los alrededores servicios telefónicos militares, y han sido tomadas otras medidas.

**En Bolsa**  
 En París.  
 PARIS. En Bolsa se hicieron hoy muy pocas transacciones.  
 Dicese que la liquidación de fin de julio será aplazada hasta fin de agosto.  
 Estimase que esta medida es muy oportuna.

**En otras capitales.**  
 PARIS. Telegramas de Viena, San Petersburgo y Londres dicen que la Bolsa ha permanecido hoy cerrada en las tres capitales.  
 BONNAT

**Notas de la guerra**  
 Los generalísimos austriaco y serbio.  
 El generalísimo austriaco es el general Francisco Conrad de Hötzenndorf, nacido en Penzing el año 1852. Cuenta, pues, sesenta y dos años de edad.  
 En 1879, siendo jefe de Estado Mayor, tomó parte en la ocupación de Bosnia. En 1886 mandaba ya la 11.ª división de Infantería.  
 Ha sido también profesor de táctica militar en la Academia de Viena.  
 En 1899 ascendió á mayor general, en 1903 á mariscal de campo y á general de Estado Mayor en 1906.  
 Tiene escritas muchas obras militares, entre las cuales sobresalen estudios tácticos.  
 Goza fama de intelectual prestigioso y gran conocedor del actual teatro de operaciones.  
 Serbia tiene designado generalísimo al Príncipe heredero; pero las dos figuras militares más importantes son las del jefe del Estado Mayor, general Voidova Radomir Putnik, que ya desempeñó el mismo cargo en las guerras balkánicas, y la del general Boya Yankovitch, á quien se ha nombrado jefe de las tropas del Danubio.  
 El general Yankovitch mandó en las guerras balkánicas el tercer ejército (divisiones Sumadia I, Morave II y Drina III), y fué el vencedor de Gopes, Monastir, Pristina y Beligrade, así como el organizador de la expedición al Adriático.

**Aerostación y aviación.**  
 La aeronáutica austro-húngara es superior, por el número y por la organización, á la de Serbia.  
 En realidad, Serbia no posee más que una aviación militar en preparación; pero sus pilotos, que han recibido la instrucción en Francia, son excelentes.  
 El número de pilotos austriacos es superior. La flota de dirigibles cuenta con ocho unidades.  
 La aeronáutica austriaca ha sido puesta bajo el patronato del Archiduque Carlos Francisco y la Princesa Zita de Borbón, su esposa.  
 La aerostación militar esférica se organizó en 1890.  
 La educación práctica de los futuros pilotos de dirigibles y aerostatos se hace en los aerodromos de Fischhamen y de Wiener Neustadt.  
 Los soldados de las fuerzas aerostáticas están repartidos en los centros militares de Wiener Neustadt, Fischhamen, Gorz, Budapest, Sarajevo, Mostar, Pola y en las plazas fuertes.  
 Actualmente Austria-Hungría cuenta con 25 pilotos de dirigibles. Estos, como queda consignado, son ocho.  
 El Astra, que data de 1911, y es de 4.000 metros cúbicos.  
 El M. I, de 1909; *Paxosal*, de 2.450 metros.

M. II, de 1910; el *Baudy*, semirrigido, de 4.800 metros; M. IV, de 1913; *Zeppelin*, rigido, de 20.000 metros.  
*Druidigt*, de 1911, de 910 metros.  
 Hay otros tres dirigibles particulares, que han sido puestos á disposición del Ejército.  
 Son éstos *Mannbarth Stagal*, Austria, 1910, semirrigido, de 820 metros; *Wal bach von Halborn*, rigido, de 7.000 metros, y *Boermacher II*, de 2.750 metros.  
 Este último es del mismo tipo que el *Korting*, que hizo explosión en un choque con un aeroplano.  
 La aviación comprende varias escuadrillas, de cinco aviones cada una, con el correspondiente material rodado.  
 Aunque se guarda reserva sobre el número de escuadrillas, se cree que el número de aparatos voladores es de unos ciento.  
 Los *Erich* y *Lomber*, repartidos en los parques de Wiener Neustadt, Gorz, Budapest, Neusatz, tienen pilotos con su correspondiente título de maestros en mecánica.  
 Los aparatos son reputados como de los de mejor calidad. Algunos han sido probados en las recientes fiestas de aviación celebradas en Viena.  
 Serbia no posee más de veinte aparatos, todos ellos de construcción francesa, biplanos y monoplanos.  
 Es indiscutible, pues, la superioridad de Austria sobre Serbia para la guerra en el aire.

**En Barcelona**  
 Los bolsistas.  
 BARCELONA. (Miércoles, tarde.)  
 El cierre de la Bolsa del día de ayer ha hecho gran impresión, no sólo entre los bolsistas y tenedores de valores locales, sino en el resto del público.  
 Pasados los primeros momentos, se han iniciado dos corrientes de igual intensidad y fuerza: una á favor de que vuelva á abrirse la Bolsa, y otra en favor de que continúen clausuradas las operaciones.  
 Los primeros recuerdan que en circunstancias mucho más críticas que las actuales, como las de la guerra de España con los Estados Unidos, á pesar de las oscilaciones violentas de nuestros valores, las Bolsas funcionaron.  
 Los otros apoyan su pretensión en que los castigados son determinados valores locales, con los cuales puede ocurrir que un simple tenedor de veinte acciones promueva una baja extraordinaria que no se pueda contrarrestar.  
 Esta mañana ha ido una Comisión del Sindicato de la Bolsa á ver al gobernador, pidiéndole que continúe clausurada aquella.  
 El gobernador dijo que él no podía hacerlo sin causa justificada, y que si mandaban antes de la apertura ó después de ella un oficio diciendo que duraban las circunstancias que ayer motivaron la suspensión de las cotizaciones, entonces resolvería.  
 Ha añadido que la suspensión la decretó fundado en cuestión de orden público.  
 Si hoy continuaran las circunstancias, ratificaría el acuerdo.  
 A las dos de la tarde comunican que la Junta sindical de la Bolsa ha acordado que no hubiera hoy tampoco cotizaciones. Por tanto, no habrá liquidaciones esta tarde en la Bolsa.  
 La situación continúa siendo tirante.  
 La Junta directiva del Casino Mercantil, ó sea la Bolsa, se ha reunido, tratando de la actual difícil situación bursátil.  
 Han acudido á la misma prestigiosos financieros que han ocupado cargos en la Junta en otras ocasiones.  
 La Junta ha resultado en principio que no haya liquidación de las operaciones pendientes hasta que haya cotización oficial de los valores más castigados.

**Los nacionalistas.**  
 La cuestión austro-serbia sigue impresionando á la opinión pública.  
 Los nacionalistas aprovechan la ocasión para dar una serie de mítines para exteriorizar su simpatía por los serbios.  
 El primer mitin se celebrará pasado mañana, y en él hablarán distinguidos oradores del partido.  
 La Bolsa sigue cerrada.  
 BARCELONA. (Miércoles, tarde.)  
 En la Bolsa se ha fijado un aviso, firmado por la Junta del Sindicato, participando que al subsistir las mismas causas, se suspendía la entrada en el salón de contrataciones.  
 Fuera aguardaba un público enorme, que recibió la colocación del aviso con muestras de desagrado.  
 Un grupo de bolsistas ha visitado al gobernador para pedirle que continúe la contratación.  
 El Sr. Andrade les ha dicho que mañana se abrirá el salón y mandará fuerzas para proteger la libre contratación.  
 El acuerdo del cierre se tomó en junta celebrada por el Sindicato y el Casino Mercantil.

**El Bolsin.**  
 Como no ha habido liquidación, el Bolsin estuvo poco animado.  
 Se esperan los cambios de París para calcular cuántos quedarán fallidos el día de liquidación de operaciones en descubierta.

**TELEGRAMA OFICIAL**  
 BARCELONA 29 (15,30). El síndico presidente de la Bolsa me oficio que, persistiendo hoy las circunstancias que aconsejaron ayer la clausura, se mantenga dicha orden para hoy.

La opinión del síndico presidente la emite asesorado por los elementos más importantes de la banca, del comercio y del Casino Mercantil.  
 En vista de ello, amplió al día de hoy el orden de clausura.

**Impresiones en Madrid**  
 El ministro de la Gobernación, comentando los informes recibidos respecto á la cuestión internacional, decla que seguían los trabajos y las esperanzas de lograr localizar la guerra; pero que él dudaba mucho se pudiese conseguir, porque no creía que Rusia se resignase ante los hechos, pues equivaldría á una derrota sin combate.

**Dicen en Estado.**  
 El subsecretario del ministerio de Estado recibió ayer mañana á los periodistas.  
 El Sr. Ferraz confirmó la ruptura oficial de las hostilidades entre Austria y Serbia.  
 El subsecretario tenía la impresión de que la ocupación del territorio serbio se hará, por el momento, sin efusión de sangre, porque parece que los súbditos del Rey Pedro abandonan las poblaciones sin grandes resistencias.  
 Inglaterra é Italia continúan en sus gestiones cerca de Austria para la solución del conflicto.

La Triple entente y la Triple Alianza están conformes en un arreglo amistoso, y por ello se desea que Rusia y Austria entren en conversaciones diplomáticas, que tiendan á limitar el conflicto al problema pendiente entre Austria y Serbia.  
 Toda la diplomacia europea trabaja denodadamente en favor de la paz, empezando por Alemania, pues todas las naciones consideran gravísimo el cargar con la responsabilidad de una espantosa conflagración.  
 Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII continuará en Santander.

**Neutralidad de España.**  
 Hoy publicará la *Gaceta* la declaración de neutralidad de España ante el conflicto austro-serbio.  
 Los bolsistas.  
 La Junta sindical de Bolsa visitó ayer á primera hora de la noche al jefe del Gobierno, expresándole la conveniencia de que se cumplan todas las operaciones de liquidación que están hechas.  
 A los efectos de restablecer la normalidad, mañana se reanudarán las operaciones en la Bolsa de Barcelona.

**La Bolsa ante la guerra**  
 Como tampoco ayer celebró sesión la Bolsa de Barcelona y al empezar la de Madrid no se conocían aún cambios de la de París, la desanimación en los primeros momentos fué grande.  
 Más tarde se dijo que en París habían mejorado algo nuestros valores ferroviarios y esto hizo que los Alicante se inscribieran á primera hora á 385, para terminar á 378, contra 368 anteaayer.  
 Los Nortes quedan á 375, en lugar de 370.  
 El interior se cotiza á 77,75, en lugar de 78 por 100.  
 El próximo, á 77,85, en vez de 78,15, y al contado se publica la serie J, á 77,75 contra 78 por 100 ayer.  
 A las cuatro y media el fin de mes tenía papel á 77,50, y el próximo á 77,60.  
 Al terminar la sesión, el pesimismo continuaba dominando, no ya sólo por lo que pueda ocurrir en los asuntos internacionales, sino por temerse que la liquidación de Nortes y Alicante, cuya confrontación de saldos al cambio de 385 se verificaba ayer, pueda originar alguna quiebra, lo que no tendría nada de particular, dada la anormal situación del mercado.

**SIGUE ESTA INFORMACION EN «ULTIMA HORA»**

**Muerte del director de «Le Temps»**  
 PARIS. Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido el director de «Le Temps», M. Adriano Hebrard.

**AVISOS UTILES**  
 Hotel Fombellida.—SAN SEBASTIAN  
 Espaciosas habitaciones. Renombrada cocina francesa y española. Salas de lectura y baños. Precios económicos. Este hotel no tiene nada que ver con el antiguo Robinsón.

**EL MEJOR LAXANTE**  
 Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

**PILDORAS RUGO**  
 Admirable producto para aminorar los peligros de los partos laboriosos y difíciles. Ayuda poderosamente á la obra de la naturaleza. Corrigen los dolores de cualquier origen, dulcificándolos de una manera sorprendente. Las Píldoras Rugo han resultado por sí solas casos comprometidos en que la intervención del médico era arriesgada. Multitud de ejemplos prueban la seguridad de su eficacia.  
 Las Píldoras Rugo se venden en las buenas farmacias al precio de diez pesetas cada frasco.  
 Depositario general, V. Arangüena Ugaldé, calle Easo, 8, San Sebastián.

**JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA**  
**RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN**  
**ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS**  
 Se vende en todas las farmacias.  
 AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S<sup>ta</sup> BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS 111, BARCELONA



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## TRAGICO FINAL DE FIESTAS

# LA CATASTROFE DE TUDELA

## El gobernador visita á los heridos

Impresión en Pamplona.

**PAMPLONA.** (Miércoles, mañana.) Ha producido aquí enorme impresión la catástrofe de anoche en Tudela.

El gobernador civil y el jefe de la Guardia Civil marcharon en el tren de la madrugada para testimoniar el pésame á las familias de las víctimas y para presidir el entierro.

Noticias oficiales.

Según las noticias oficiales de la explosión, ésta ha causado siete muertos, nueve heridos graves, dos de los cuales se hallaban en estado agónico, veinte contusos y cincuenta accidentados.

### DESDE ZARAGOZA

Las primeras noticias.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, mañana.) De madrugada comunican de Tudela dando cuenta de haber ocurrido allí una horrible catástrofe, que ha sumido á la ciudad en profundo duelo.

He aquí cómo ocurrió la catástrofe, según las noticias que se han recibido:

Terminaban las fiestas que en Tudela se celebraban anoche, y la muchedumbre invadía las calles y los cafés; los balcones estaban atestados de público y la animación era extraordinaria.

Teníanse que quemar como fin de fiestas una traca, y ya estaba todo dispuesto para ello, cuando inesperadamente hizo explosión aquella.

La detonación fué espantosa, y la explosión violentísima, terrible.

Los cascotes de hierro se dispersaron con ímpetu por la plaza, chocando con las personas y sembrando la muerte por todas partes. Los momentos aquellos fueron de intenso pánico y turbación.

Cuando la detonación hubo cesado, repuestos algún tanto los ánimos, pudo apreciarse en toda su magnitud lo terrible de la catástrofe.

Infinidad de heridos, tendidos en el suelo de la plaza, pedían auxilio con voces lastimeras.

Por todas partes se veían cuerpos ensangrentados, destrozados por la metralla de la traca infernal.

En el centro de la plaza yacía un hombre, con la cabeza separada del tronco, y en medio de un charco de sangre.

Tenía además el cuerpo horriblemente mutilado.

En un balcón de una casa quedó convertida en una masa informe una niña llamada Mercedes, hija del abogado D. Ruperto Cuadra.

Escenas de dolor.

Entonces fué la plaza teatro de desgarradoras escenas.

La benemérita contenía á la muchedumbre, que pugnaba por acercarse á las víctimas, con la natural inquietud y temor de encontrar algún pariente entre los heridos.

Los sacerdotes en tanto acudían rápidamente á prestar á los moribundos el consuelo de sus auxilios espirituales.

Las camillas transportaban heridas al hospital, y un reguero de sangre iba marcando su paso hasta el benéfico establecimiento.

En el Hospital.

El alcalde ordenó desde el primer instante, sobreponiéndose á la general turbación, que se limpiase la plaza de la sangre en que había quedado anegada, y se trasladasen los heridos al hospital.

Así se hizo, y las camillas se pusieron en marcha, seguidas de una desolada muchedumbre, que á gritos pedía se la dejase entrar en el hospital.

Allí la benemérita custodiaba las puertas para impedir el acceso del gentío.

Médicos y sacerdotes trabajaban en tanto sin descanso, practicando los unos las primeras curas, predigando los otros los auxilios espirituales.

La Cruz Roja.

Inmediatamente que tuvo noticia de lo ocurrido, instaló la Cruz Roja hospitales de sangre en distintos puntos de la población.

Los individuos afiliados á la misma aplicáronse inmediatamente á sus humanitarias tareas.

Los músicos.

Los músicos de la banda del regimiento de Aragón, que estaban dando un concierto á aquella hora, apresuráronse con laudable celo á acudir en socorro de los heridos.

Las víctimas.

He aquí los nombres de las personas víctimas de la explosión:

Donato Jiménez, de cincuenta y ocho años; el médico Sr. Trigo; Mercedes Cuadra, de trece años; Juan Sancho Tomé, de sesenta; Florencio Pastor, de veinte; Isidro Benito, de treinta.

A éstos hay que agregar el sujeto que quedó decapitado en la plaza, y cuyo nombre se desconoce todavía.

Los heridos.

Los nombres de los heridos son los siguientes:

Pedro Egea, gravísimo; Joaquina Anton Liso, gravísima; Victor Martín Istú, hermano del pirotécnico que preparó la traca, grave; Braulio Atación Hurtasun, cabo de

la benemérita, que se halla moribundo; Javier Pérez Aranda, grave; Jesús Pedro Lemus, que ha perdido las dos piernas, gravísimo; Julio Milagro, grave; Benito Sanz, grave; Melchor Magaña, grave.

Además de éstos ha habido otros heridos que no han ido al hospital, habiéndose curado en las farmacias.

Detalles de horror.

Al desnudar á algunos cadáveres, se les ha encontrado entre la ropa pequeños cascotes de hierro.

Algunos cadáveres se hallaban completamente destrozados; otros presentaban heridas enormes.

Las diligencias judiciales.

Pasados los primeros instantes de confusión, procedió el juez á instruir las diligencias del caso, tomando declaración á los heridos. Algunos no han podido declarar por la gravedad de su estado.

Duelo en Tudela.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, mañana.) Imposible dar una idea de la consternación en que la trágica jornada ha sumido al vecindario de Tudela.

Nadie descansa allí en estos momentos, y la inquietud, la excitación son generales.

Las noticias llegan aquí fragmentariamente, y es imposible coordinar el relato de los hechos.

El hombre decapitado.

Se han encontrado algunos trozos del cráneo del hombre decapitado, á gran distancia del lugar en que ocurrió la catástrofe.

Llamábase el difunto Guillermo Moreno, y era un trabajador rural.

Un detalle.

A consecuencia de la explosión, la sangre corrió en tal abundancia, que muchas personas que resultaron ilesas tuvieron que ir á los lavabos de los cafés próximos para limpiarse de las manchas de sangre que tenían en la cara y en las manos.

Heridos graves.

Encuétranse entre los heridos graves Ciriaco Saco y Salustiano Aguado.

Trompeta humanitaria.

Un trompeta de la banda de música del regimiento de Aragón curó á varios heridos.

Circulación prohibida.

Se ha prohibido la circulación por las cercanías del lugar en que ocurrió la explosión.

Se ha ordenado así en previsión de nuevas desgracias, pues se teme que haya aún algún cartucho sin descargarse.

El juez.

El juez ha recogido muchos cascotes de hierro lanzados por la traca.

Habilitando camas.

Las camas todas del Hospital se han llenado con los heridos de la noche pasada y se están habilitando más lechos.

En el Hospital no había estos días más que un enfermo, el picador Mareca, que sufrió una contusión en la última corrida.

Fecha fatal.

La fecha del 28 de julio es fatal para Tudela.

En dicho día de 1909, ocurrieron allí tristes sucesos con motivo del embarque de reservistas para Marruecos.

El año pasado hundióse en igual fecha una casa, poniendo un triste epílogo á las fiestas.

En el depósito de cadáveres.

Frente al depósito de cadáveres se ha reunido un gentío inmenso.

La entrada del depósito está custodiada, impidiéndose el acceso al mismo.

¿Suicidio del pirotécnico?

Circulaba el rumor de que el pirotécnico que preparó la traca se ha suicidado.

Tal rumor es falso, pues aquél se halla preso é incomunicado.

El juez le ha tomado declaración, ignorándose las manifestaciones que haya hecho.

Sábase si que está abatidísimo. Créese que Andrés Marin, que así se llama, deseando lucirse con la traca, la cargó en demasía, dando así lugar á la catástrofe.

Detalles macabros.

En las paredes de muchas casas hay todavía manchas de sangre.

En muchos sitios se han recogido trozos de carne humana.

Herido que muere.

Ha fallecido el guardia civil Braulio Atación Hurtasun.

Habíbase este guardia de servicio en el pueblo de Cortis y había venido á Tudela con motivo de las fiestas.

El alcalde de Tudela ha visitado al teniente de la benemérita y á los compañeros de muerto para darles el pésame en nombre del pueblo.

Las víctimas pasan de 80.

Pasan de 30 las personas que se han curado en las farmacias.

Calculábase que el número total de víctimas entre muertos, heridos, contusos y accidentados, pasan de 80.

Anciana carbonizada.

Mientras ocurría la explosión de la traca, tenía lugar otra sensible desgracia.

La anciana Mercedes Jiménez prendióse fuego á las ropas involuntariamente con una bujía, pereciendo carbonizada.

Labor del Juzgado.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, noche.) El Juzgado ha practicado un registro en el domicilio del pirotécnico.

También ha efectuado un detenido reconocimiento en la cerca que rodeaba al volcán de artificio, y ha continuado tomando declaraciones á los testigos presenciales.

Más detalles.

Se refieren detalles de la catástrofe. Al alguacil del Juzgado, que se hallaba presenciando los fuegos de pirotecnia, un casco de hierro le destruyó el bastión.

El camarero del Casino, Francisco Aslaín, estaba retirando el servicio de una mesa en el momento de producirse la explosión. Rompiéronse los vasos y botellas, y los pedazos de vidrio fueron á herir al «botones» del Casino, Luis Berrueta, que se hallaba á bastante distancia.

El alcalde, D. Pedro Clemos, está enfermo á causa de las impresiones recibidas.

El gobernador de Pamplona.

Llegó el gobernador civil con personal del Gobierno y los jefes de la Policía y de la Guardia Civil.

Les esperaban las autoridades. El gobernador les dió el pésame en nombre del Gobierno, é inmediatamente se dirigió al hospital con sus acompañantes para visitar á los heridos.

El médico D. José Rincón les explicó el estado en que se encuentran las víctimas supervivientes.

Visitó después el gobernador el depósito de cadáveres y á las familias de las víctimas para darles el pésame.

Sesión en el Ayuntamiento.

Bajo la presidencia del gobernador se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Asistieron también al acto el juez de instrucción, los médicos, jefes de la Guardia Civil, el vicepresidente de la Diputación de Navarra y numeroso público.

El alcalde ejerciente pronunció un discurso elogiando la abnegación y el proceder observado por el vecindario de Tudela, que desde los primeros momentos se dedicó al auxilio de las víctimas.

Asimismo hizo un elogio de la conducta de los individuos de la Cruz Roja, los médicos y sacerdotes.

Terminó agradeciendo la visita de la primera autoridad de la provincia, é invitándole al entierro y funerales de los fallecidos, que se verificarán mañana, costeados por el Ayuntamiento.

En sentido discurso ofreció el gobernador, en nombre del Gobierno, acudir al socorro de las víctimas, y reiteró el pésame al pueblo de Tudela.

El representante de la Diputación de Navarra prometió que ésta acudiría á la suscripción para auxiliar á las víctimas y á sus familias.

El alcalde ha recibido numerosos telegramas de pésame.

Datos oficiales.

Según los datos oficiales, el número de víctimas asciende á 8 muertos, 5 heridos gravísimos y 12 menos graves.

Hay también muchos heridos y contusos, que fueron curados en las farmacias y en casas de particulares.

Nuevas noticias.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, noche.) La población de Tudela presenta un aspecto tristísimo.

El vecindario se halla consternadísimo. Nutridos grupos permanecen frente al Hospital y depósito de cadáveres.

Las autoridades recorren los domicilios de las víctimas para prodigar frases de consuelo. La benemérita ha establecido rines en previsión de cualquiera alteración de orden público.

Entierro de la mujer carbonizada.

Se ha verificado el entierro de Mercedes Arando, que pereció carbonizada.

Detrás del féretro seguía una larga fila de gentes de todas las clases sociales. Asistieron las autoridades.

En el Hospital.

Los médicos continúan en el Hospital asistiendo á los heridos.

No salen de él ni para comer, habiéndoseles servido de un hotel próximo la comida.

Dos de los heridos se encuentran agonizando.

El hermano del pirotécnico.

Al hermano del pirotécnico, Víctor Marin, ha habido necesidad de amputarle una mano.

Cuando los médicos estaban realizando la operación exclamaba: «¡Más valiera que nos hubiera matado á los dos; qué cosa tan horrible!»

Una reunión.

Reunidas en el Círculo Mercantil las fuerzas vivas de Tudela, acordaron dar el pésame á las familias de las víctimas; que el Ayuntamiento asista al entierro de las víctimas, y que se abra una suscripción para socorrer á las familias de los que perecieron en la catástrofe.

La diligencia de autopsia.

A las seis de la tarde se hizo la autopsia á las víctimas.

El médico forense, ayudado de seis médicos de la localidad y varios alumnos de Medicina que se hallan en vacaciones, la realizó.

De ella resulta que, además de las lesiones mortales que se observan en la mayoría de las

víctimas, se aprecian hemorragias traumáticas y colapsos cardíacos.

Diligencias judiciales.

Nuevamente el Juzgado personóse en el Hospital para continuar su labor y tomar declaración á los heridos.

Llegada de autoridades.

Mañana son esperados en Tudela, por haber anunciado su viaje, el gobernador militar de Pamplona, general Salcedo, y el diputado á Cortes por el distrito, Sr. Méndez Vigo.

El alcalde de Zaragoza, Sr. Palomar, y el capitán general han enviado telegramas de pésame.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Navarra, que se trasladó á Tudela en cuanto tuvo noticia de la catástrofe, telegrafía al ministro de la Gobernación desde aquella población diciendo que, á consecuencia del suceso, han resultado seis personas muertas y catorce heridas. Entre los muertos figura un cabo de la Guardia Civil.

**TUDELA.** 29 (13.15). Hasta la fecha han ocurrido ocho defunciones; hay 17 heridos y varios contusos, de aquéllos cinco graves.

He visitado personalmente á las familias de los muertos y heridos, é interpretando sentimientos de ese Gobierno, he dado en su nombre sentido pésame.

El Ayuntamiento, bajo mi presidencia, se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando hacer presente la sensatez, cordura y buenos sentimientos de este pueblo ante tan tremenda catástrofe; celebrar mañana solemnes funerales en la iglesia Catedral, costeados por la Corporación y presididos por las autoridades; socorrer á las familias de las víctimas, y reclamar del Gobierno algún auxilio para aliviar la triste situación en que han quedado algunas familias de las víctimas.

## EL VERANO DE LA CORTE

Regatas suspendidas.

**SANTANDER.** (Miércoles, tarde.) A causa del mal tiempo se han suspendido la regata internacional, en que ha de disputarse la copa Clark y la copa Cantabria, y la segunda prueba de la copa de Santander.

En las primeras horas de la tarde ha amainado el temporal.

Si el tiempo mejora, mañana, á las diez de la mañana, se celebrarán las regatas hoy suspendidas.

La marcha de los Reyes.

Con carácter definitivo está ya señalada la fecha de la marcha de los Reyes.

Saldrán de aquí el día 3 de agosto, á las doce de la noche, á bordo del yate «Giralda».

Firma regia.

**SANTANDER.** (Miércoles, noche.) El Rey ha firmado las disposiciones siguientes:

MARINA.—Ascendiendo á médico mayor á D. Juan Redondo, y á médico segundo á D. Severiano Zapico.

—Cesando, por ascenso, en el destino de jefe de Negociado en la Jefatura de Servicios sanitarios el inspector D. Gabriel Revellón, y nombrando para sustituirle al subinspector D. Joaquín Olivares.

—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al segundo contramaestre D. José María Vigo.

FOMENTO.—Disponiendo cese en el cargo de jefe de Administración civil el oficial primero de la Secretaría de este ministerio D. Lorenzo Muñoz González.

—Nombrando presidente del Consejo de Minería al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas D. Luis Adaro Magro.

—Aprobando el presupuesto de las obras de construcción de la dársena para fondeadero en el puerto de Cádiz.

Torpederos á Cartagena.

Han zarpado para Cartagena los torpederos números 3 y 4.

El Ateneo Montañés.

**SANTANDER.** (Miércoles, noche.) Se ha celebrado, á las siete de la tarde la inauguración del Ateneo Montañés, asistiendo numerosas señoras y señoritas.

Su Majestad el Rey llegó con el ministro de Marina, y en otro automóvil los Infantes D. Carlos y D. Jenaro.

Las músicas entonaron la Marcha Real. El estrado estaba adornado artísticamente. Ocupó S. M. la presidencia, rodeado de la Junta directiva, teniendo á su derecha al Infante D. Carlos y ministro de Marina, y á su izquierda al Infante D. Jenaro.

Inmediatamente detrás de S. M. estaba el jefe de la Casa militar y el duque de Santo Mauro.

El acto comenzó con el discurso de don Gabriel Pombó, presidente del Ateneo, que agradeció al Soberano su presencia, en nombre de la intelectualidad de Santander.

Elogió la figura del doctor Carracido, y terminó dedicando frases cariñosas á la mujer montañesa y dando vivas al Rey y á España, que fueron contestados por todo el público.

El doctor Carracido pronunció un discurso elocuente muy breve, que tuvo párrafos de extraordinaria galanura.

Explicó la significación del Ateneo, y terminó diciendo que así como las leyes no tienen efectividad mientras no alcanzan el supremo requisito de la sanción regia, así el Ateneo ha querido hacer su vida oficial bajo los augustos y reales auspicios, logrando la altísima honra de que lo inaugure S. M., que tanto se interesa por todas las demostraciones de cultura de su patria.

El ministro de Marina, en nombre de S. M. el Rey, elogió la idea de constituir el Ateneo.

y encomió el hermoso discurso del sabio doctor Carracido.

Declaró, en nombre del Rey, inaugurado el Ateneo de Santander.

Su Majestad puso en pie y la orquesta tocó la Marcha Real.

El Rey felicitó al presidente del Ateneo y descendió del estrado, seguido de su séquito, atravesando el salón entre el público, que le ovacionaba sin cesar.

En auto regresó al palacio de la Magdalena.

## Descarrilamiento de un mercancías

Dos heridos.

**ALMERIA.** (Miércoles, tarde.) Cerca de Fuentesanta, 600 metros más allá del kilómetro 215, descarriló un tren de mercancías.

Resultaron heridos los mozos del tren Fernando Muñoz García y Juan Parra; este último de gravedad.

El material sufrió grandes desperfectos. Ha salido un tren de socorro con personal para transbordar el correo.

Los heridos llegaron en el rápido á Almería.

## CHOQUE DE TRENES

El choque de Venta de Baños.

**VALLADOLID.** (Miércoles, noche.) Ha regresado de Venta de Baños el personal que fué para normalizar la circulación ferroviaria, interrumpida á consecuencia del tremendo choque de los trenes 1 y 4.

Las máquinas quedaron tan destrozadas, que se duda puedan utilizarse.

El resto del material sufrió poco, gracias á su solidez y á la pericia de que dieron prueba los maquinistas.

Sin estas dos condiciones el choque hubiese revestido las proporciones de una gran catástrofe.

Aquí hubo gran alarma, pues en las primeras noticias que circularon se hablaba de numerosos muertos y heridos.

Sólo resultaron tres heridos leves, que continuaron el viaje.

Los auxilios prestados fueron perfectos desde los primeros momentos.

Cuatro heridos.

**PALENCIA.** 29, 7.30. Gobernador á ministro Gobernación.

A la salida de agujas estación Venta de Baños han chocado trenes expresos números 1 y 4, resultando dos heridos leves entre los viajeros, y dos heridos, también de poca consideración, entre los empleados, habiendo quedado interceptada la vía en dicho punto.

## LA SALUD EN VIGO

### Dice el inspector de Sanidad

**VIGO.** 29. Recibo noticias de que en muchos pueblos de las provincias gallegas hay enfermos procedentes de Vigo que amenazan propagar el mal en toda esta región.

Es imposible impedir que salgan de Vigo gentes que se sienten atacadas del mal ó que huyen del contagio en el período de incubación.

Lo único que cabe es que las autoridades sanitarias locales adopten medidas de precaución y que nosotros enviemos á todas partes vacuna antitífica para prevenir el contagio.

## Toros en Valencia

**VALENCIA.** (Miércoles, tarde.) Se celebra la cuarta corrida de abono, quinta de la feria.

Se lidian seis miuras, para Gallo, Posada y Belmonte.

Hay un lleno enorme. Se ha descubierto una falsificación de las entradas de sol.

El tiempo es desapacible. Antes de comenzar la corrida llovizna.

En los tendidos aparecen paraguas. Los palcos están ocupados por señoritas con mantillas blancas.

Al desfilar las cuadrillas es ovacionado el Gallo, que sale á los medios para saludar al público, como protesta á la agresión que ya comunicó.

PRIMERO

«Horquillero», negro. Gallo capotea medianamente. En los quintes está muy trabajador, lucien-se en varios.

Toma el bicho cinco varas y mata un jaco. Posturas y Cuco clavan dos pares y medio, siendo aplaudido el Cuco.

Gallo encuentra al toro fácil y hace una faena impropia de su fama.

Entra dos veces á matar á la media vuelta, señalando otros tantos pinchazos bajos.

Pitos. Entrando otra vez á la media vuelta, coloca media delantera.

Arrecia la bronca. El puntillero, desde el callejón, descaradamente mete dos pinchazos en la barriga del toro con un estoque.

&lt;

Posada se luce en los quites. El bicho aguanta cuatro puyazos y mata un caballo. Rianito y Topete parecen superiormente. Posada encuentra al toro difícil; hace una faena muy valiente, y entrando con mucho valor agarra una estocada buena. Descabella a pulso al primer intento. Gran ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

**TERCERO**

«Conductor», negro mulato, grande. Belmonte, molestado por el aire, verónica movido. Luego se luce en los quites, juntamente con Gallo y Posada. El público llama la atención del presidente, que se ha dormido en el tercio, después de haber tomado el toro seis varas. Calderón y Pinturas cumplen con las banderillas, poniendo dos medios pares. Belmonte hace una faena de mula valiente y adornada, coreada por el público, que pide música. Entrando bien, señala el diestro un pinchazo. Más pases superiorísimos, agarrándose al pitón. La faena produce un gran entusiasmo. Acaba con una estocada superior, que mata sin puntilla. Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo e infinidad de sombreros y prendas de vestir. Como el tiempo sigue amenazador, el público pide que no se riegue la Plaza.

**CUARTO**

Negro, grande. Gallo intenta veroniquar, haciéndolo tres veces. Luego hace dos quites magníficos, que son muy aplaudidos. Toma el toro cinco varas. Quedan dos jacos en la arena. Patatero y Cuco parecen con acierto. Gallo brinda al sol y comienza la faena con extremadas precauciones. Sufre una tarascada. Entrando bien, señala un pinchazo delantero. Más pases y media buena, entrando bien. Dobla el bicho; pero lo levanta el puntillero sustituto. División de opiniones.

**QUINTO**

«Tortolillo», cárdeno. De salida da un tumbo enorme al picador Carriles. Posada torea vulgarmente. Los matadores hacen buenos quites. Toma el toro cuatro varas y mata un jaco. El Niño de la Audiencia y Alcantarilla cumplen en el segundo tercio. Posada brinda al sol y emplea una faena valiente, adornada, estupenda. Entrando corto deja una gran estocada, que mata sin puntilla. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo. La ovación dura gran rato.

**SEXTO**

Castaño, grande. Montañés, Veneno y Céntimo están de tanda. Belmonte entusiasma al público, toreando por verónicas. Ovación. Veneno deja enhebrada la puya. Toma el toro seis varas, ocasiona una caída y mata un caballo. Quilín y Vito cuelgan dos medios pares. Belmonte hace una faena valiente, con pases adornados. Produce el delirio en el público, que le corea. Sufre un desarme. En corto entra, señalando un superior pinchazo. Se le aplaude. Continúa la faena, siempre adornada. Agarra una estocada soberbia, que mata sin puntilla. Gran ovación y vuelta al ruedo. Los matadores han abandonado la plaza custodiados por la Policía, para evitar actos como el de ayer.

**Desprendimiento de tierras**

**TELEGRAMA OFICIAL**

GERONA 29. Con motivo de un desprendimiento de tierras en el noveno trazo de la línea férrea en construcción desde Ripoll a Puigcerdá, resultaron tres obreros heridos graves.

**ACADEMIAS MILITARES**

**Ingenieros.**

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Ha sido aprobado en el cuarto ejercicio práctico D. Joaquín Martínez Ostendi. En el quinto ejercicio oral: D. José Pitart Ruiz y D. José María Rivero de Aguilar. Terminados hoy los exámenes de ingreso, han sido aprobados en todos los ejercicios: D. Melchor Dueso Landeira, D. Francisco Zulueta Queipo de Llano, D. Atilio Ley Gracia, D. Leoncio Martínez Fernández, don José Rubio Segura, D. Juan García San Miguel, D. Fernando Mexía Rostia, D. Gonzalo Herrán Rediles, D. Julio Hernández García, D. Agustín Tejedor Sanz, D. Salvador Alafont Soriano, D. Fernando Olivie Hermida, D. Antonio Fernández Hidalgo, D. Antonio Peregrín Zurano, D. Gaspar Herráiz Florens, D. Arturo González Gil, D. Miguel Fernández del Villar, D. Antonio Noreña Ferrer, D. Luis Gubern Puig, D. Francisco Martínez, D. Manuel Bonet Ullé, D. Ramón García Navarro, D. Gabriel Clar Margarit, D. Antonio Cañete Heredia, D. Luis Méndez Hyde, D. Arturo Díaz Rodríguez, D. José B. Pardo Pardo, D. José Sánchez Caballero, D. José Antonio Siere Marañón, D. Bonifacio Rodríguez Arango López, D. Miguel Jabala Caro, D. Luis Sánchez Urdastral, D. Luis Seco Vela, D. José Parera Ferrero, D. Guillermo González de Quevedo, D. Mariano Alonso Alonso, D. Juan Carrera Sevilla, don

José María Martínez Maza, D. Antonio Cervera Siere, D. Adrián Uriarte Egea, D. José Pitarch Ruiz, D. Nemesio Utrilla Fernández, D. Germán González Tanago, D. Miguel Marquet Soler, D. José Collart Fernández, D. Francisco Bellas Jiménez, D. Ramón Topete Hernández, D. Antonio Enrile López de Merla, D. Narciso Tristán Palacios, D. Salvador Lechuga Martín, D. Antonio Martínez Piqueras, D. Luis Simarro Puig, D. Rafael Miranda Dabalos, D. Domingo Berrio Indart, D. José García Díaz, D. Juan Castellano Gallego, D. Enrique Jiménez Ruesga, D. Eduard Palanca Martínez Fortín, D. José Martínez Correcher, D. Ricardo Sala Gabarrés, D. Antonio Gelabert Hosar, D. José María Rivero de Aguilar y D. Domingo Buendía Pérez.

Siendo cuarenta el número de plazas que se piden, ingresaron los cuarenta primeros, por el orden que van relacionados.

**Artillería.**

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Terminados los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería, han sido aprobados con plaza: Don Francisco Muñoz Botín, D. Rafael Miranda Dávalos, D. Mariano Montalbán, don Ramón Merino González, D. Juan Cervera Jiménez, D. José Fernández Cañete, don Francisco Gracia Benítez, D. Fernando Gómez López, D. Manuel Gallego Calatayud, D. Natalio Grande Fernández, D. Luis Barrio Mayo, D. Rafael Martínez Azcoitia, D. Pedro Gay Torre, D. Antonio Cortina Roca, don Adolfo Zulueta Echevarría, D. Luis Seco Vela, D. Guillermo Morales Maya, D. Angel García Gulu, D. Rafael Araujo Acha, D. Eugenio Carrillo, D. Jesús Aguirre Sirena, don Juan Díaz Lizana, D. Luis Siera Tio, don José Roquette Rocha, D. Fernando Enriquez Luna Serrano, D. Fernando Calero Ruiz, don José Villegas Silva, D. Juan García San Miguel, D. Francisco Roldán Guerrero, don Emilio Fraile Bejerano, D. José Sirvent Dargent, D. Arturo Alvarez Buyla Godino, don Manuel Alvarez Campana, D. Román Rodríguez Arango, D. Manuel Gamea Muñoz, don Angel Ortega Pérez, D. Manuel Tamayo Moro, D. Francisco López Gatell, D. José Galán Arrabal, D. Francisco Ramírez Godoy, D. José Altolaguirre Gavarret, D. Francisco González Longoria, D. Joaquín Fontant Lobe, D. José González Gil, D. Victoriano Iglesias Martín.

Aprobados sin plaza: Don Alfredo Cabanes Marzal, D. Alejandro Zamorro Antonio, D. Antonio Enrile López Morla, D. Luis López Caparrós, D. Carlos Labrador Salaverri, D. Agustín Crespi Valdura Cabero, D. José García Paredes, don Luis Sánchez Cantón, D. Francisco Ayensa Rizo, D. Ricardo Bellod Keller, D. Alejandro Plá García, D. Rafael Esponera Bergerón, D. Enrique Sebastián Alau, D. Pedro Morales Ruano, D. Jorge Fauste Ruiz, D. Antonio Lombarte Souza, D. Miguel González Valias, D. Francisco Gallardo Rodríguez, D. Manuel Tassara Buiza, D. Ciro María Warleta, don Eduardo Azcárraga Montesinos, D. Diego Martínez Martínez, D. Antonio Ortiz Galbán. Se cree que serán ampliadas las plazas y tendrán ingreso en la Academia todos los aprobados.

**Caballería.**

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Terminados los ejercicios, se cubrirán las 35 vacantes por el orden siguiente: D. Natalio Fraude Fernández Basán, don Francisco Sánchez Agulló Micos, D. Francisco Zulueta Queipo, D. Francisco Santonja Mercader, D. Angel Porta Sicha, D. José Arcos Cuadra, D. José Vaquero Pozas, D. Vicente Calvo Bernard, D. Luis Vila Eleta, D. Vicente Bazuetto Terán, D. Rafael Vega Villalonga, D. Agustín Hidalgo Quintana, D. Marcelino Asenjo Espinosa, D. Enrique Batalla González, D. Manuel Suárez Vigil Díez, D. Fernando Luna Serrano, D. Jose Lacalle Tarrada, D. Armando Rodríguez Flores, D. Rafael Cárdenas Moya, D. Ramón Martínez Rosado, D. Florentino Alonso Murga, D. Virgilio Rodríguez Sbarbi, don Gabriel Izquierdo Jiménez, D. Enrique González Ruker, D. Carlos Creus Vaillant, don José Burgos Carrillo, D. José Villegas Gardoqui, D. Francisco Silió Galán, D. Ramón León Font Moza, D. Claudio Domingo Kenso, D. Felipe Quintana Bolado, D. José Balmori Díaz Agero, D. Eugenio Velasco Mora, D. José Ramírez Almansa, D. Francisco Bonell Huici.

Aprobados sin plaza, salvo ampliación: D. Francisco Cabanas Valles, D. Glicerio Martín Miguel, D. Carlos Aguilera Pardo, D. Carlos Odonell Díaz, D. Agustín Crespi Baldanja, D. Manuel Jurado Andrés, D. Alfredo Gutiérrez López, D. Fernando Andueza Cros, D. Manuel Trejo Alonso, D. Manuel Prada Edar, D. Angel Carvajal, D. Santos Suárez, D. Pedro Sánchez Méndez, D. Enrique Montero González, D. José San Miguel Vega, D. Julio Alborno Martel, D. Leopoldo Díez Heredia, D. Manuel Yuste Cuhero, don Toribio Villamueta Sánchez, D. Rafael Carrasco Egaña, D. Ignacio Sánchez Tadeo, D. Rogelio Puig Jiménez. Aprobado con plaza, huérfano de D. Santiago, D. Flaviano González Badía.

**Infantería.**

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Ha sido aprobado en el quinto ejercicio práctico don Eduardo Romero González. El quinto teórico lo han aprobado: D. Jesús Cejudo Belmonte, D. Antonio Poo González, D. Ricardo Burguete Reparaz, D. Alfredo Souto Feijoo, D. Antonio Cantel Gálvez, D. José Ros Martínez, don Emilio Salón Rabé, D. Alejandro Colmeiro Marugat y D. Juan Riutot Juliá, que quedó ayer pendiente.

**Intendencia.**

AVILA. (Miércoles, noche.) Aprobó el quinto ejercicio teórico D. Juan Marselló.

**HUELGA SOLUCIONADA**

**TELEGRAMA OFICIAL**

OVIEDO, 29. Ha sido solucionada la huelga de las minas Bufarreda, y entrarán mañana al trabajo los obreros.

**ANDALUCIA**

**Los marinos de «Patria».**

JEREZ. (Miércoles, mañana.) Procedentes de Cádiz han llegado los marinos cubanos del acorazado «Patria». Se les ha tributado una cariñosa acogida. En este momento visitan el parque. Después visitarán los monumentos, las iglesias y las bodegas.

**Fiestas en Bailén.**

BAILEN. (Miércoles, tarde.) Con motivo de inaugurarse el «de agosto» próximo el magnífico camarín para la patrona de este pueblo, que ya está instalando el escultor valenciano Sr. Romero Tena, se celebrarán aquí divertidos festejos, habiéndose contratado para este fin músicas y las bandas de exploradores jienenses, que tanto se distinguieron en el campamento de Ríofrío.

**Detención en un parricida.**

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) La Guardia Civil del puesto de Hinojosa del Duque ha detenido a Isidoro Ramírez, quien en la quinta de Patudas, del término de aquel pueblo, mató a sus padres, Marcos Ramírez y Antonia Morales, porque no le daban el dinero que les pidió. Cometiéndole el crimen con un hacha y ayudado por un individuo que no ha sido detenido.

**Víctimas de una explosión.**

En la mina llamada «Terreras», del término de Villanueva del Duque, hizo explosión un barreno, causando la muerte al minero Juan Lechado Simón y heridas graves a Antonio Maza Serrano.

**El conflicto de Riotinto.**

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Se ha agravado el conflicto de Riotinto. Hoy se apagaron los hornos Bessemer, de fundición de las piritas, quedando sin ocupación seiscientos obreros. Si persisten en el sabotaje, anunciado para el lunes, la Compañía paralizará el tráfico. El gobernador ha conferenciado con el jefe de la Guardia Civil, habiendo adoptado las medidas para garantizar el orden. Fundan los obreros su actitud en el incumplimiento del laudo por parte de la Compañía.

**Barcos de guerra.**

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Han fondeado en este puerto los cruceros catalana, Extremadura y Princesa de Asturias y los destroyers Osado y Terror. A bordo del catalana va el almirante de la escuadra Sr. Pidal. Los torpederos números 2 y 3 zarparon con dirección a las costas de Africa.

**Turistas.**

Procedentes de Gibraltar han desembarcado 200 turistas. Recorrieron en carruajes la población.

**De regreso.**

Ha regresado de Cádiz, adonde fué llamado por el gobernador civil de la provincia, el alcalde de Algeciras. También regresó una Comisión de concejales, que marcharon a Cádiz a protestar ante el gobernador de la Administración municipal. Dicese que el sábado vendrá a Algeciras el gobernador. El vecindario está disgustado por el abandono lamentable en que se encuentran los servicios urbanos.

**Movimiento de buques.**

CADIZ. (Miércoles, noche.) El Princesa de Asturias, el Peayo y el catalana, que están en la Carraca, irán de estación a Mahón. Se formará una segunda escuadra, a la cual pertenecerán el España, el Alfonso XIII y los buques de guerra de servicio en la costa de Marruecos.

**Destrozos en un cortijo.**

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El jefe de la Guardia Civil de Cabezas de San Juan telegrafió al gobernador participándole que cien mujeres, capitaneadas por varios hombres, penetraron en el cortijo Almendrillo, propiedad del ganadero Sr. Surga, y destrozaron las sementeras. Con este motivo se promovieron disturbios, y fueron detenidos los principales autores del hecho.

**La agresión del Gallo.**

Durante todo el día se están dirigiendo numerosos telefonemas al Gallo, protestando de la agresión. A última hora de la tarde telegrafió el gobernador de Valencia al de aquí rogándole que comunicara al Club Galístico que el atentado ha producido gran indignación en aquella capital, y que se hacen grandes pesquisas para descubrir a los autores de la agresión.

**Los marinos cubanos.**

JEREZ. (Miércoles, noche.) Los marinos cubanos recorrieron la población. Visitaron las obras del cuartel de Caballería. En las bodega de Pedro Domecq fueron obsequiados con un banquete, dando brindis patrióticos. Los expedicionarios regresaron al anoche.

**ARAGON**

**Policía de abastos.**

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El alcalde, Sr. Palomar, ha comprobado que vienen cometiendo incorrecciones por parte del Cuerpo de Policía de abastos. Parece que funcionan algunos Mataderos clandestinos. El alcalde ha emprendido una enérgica campaña para evitar que sean introducidas carnes en la ciudad sin previa fiscalización de los inspectores municipales. Ha ordenado también que se abra expediente para depurar responsabilidades, y a los dependientes del Cuerpo de Policía de abastos les han sido comunicadas severas órdenes para la vigilancia de las puestas. Donativo del prelado. El arzobispo Sr. Soldevila ha entregado al alcalde un donativo de 1.750 pesetas para que lo destine a los establecimientos benéficos.

**Arrollado por un tren.**

En Calatayud, al salir el tren número 857, en lugar próximo a la línea transversal, ha arrollado a un hombre, destruyéndole ambas piernas.

**Los autores de un robo.**

Han sido descubiertos los autores de un robo de alhajas recientemente cometido en un hotel del paseo de Ruiseñores. Se ha confesado autor Antonio Fuerte, apodado «Castelo», que ha ingresado en la cárcel. Ha declarado ante el juez el detenido que cometió el robo juntamente con Alejo Principe y dos sujetos más. Los periódicos locales elogian a la Policía por las acertadas gestiones que ha realizado en averiguación de los autores del referido robo.

**Agua de Cabreiroá**

La más pura agua de mesa.

**CASTILLA LA VIEJA**

**Un incendio.**

MIRANDA. (Miércoles, mañana.) Un voraz incendio ha destruido esta madrugada dos casas de la calle del Horno. Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

**Bodas de plata.**

AVILA. (Miércoles, noche.) Con motivo de celebrar las bodas de plata el director de Comunicaciones, todas las personalidades de la población han desfilado por su casa para felicitarle. Los funcionarios de los centros oficiales también marcharon a su casa con igual objeto. El personal de Telégrafos entregó al señor Ortuño, como recuerdo, un magnífico objeto de arte.

**A la puerta de una iglesia**

El mendigo.—Dios se lo pague, hermosa joven. La joven.—Y cómo sabe que soy joven y hermosa, hermano, siendo ciego? El mendigo.—Porque tengo olfato. Huele usted a Heno de Pravia.

**CATALUNA**

**Los teatros no funcionan.**

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta semana se da el caso en Barcelona de no funcionar desde el domingo ninguno de los catorce ó diez y seis teatros que aquí existen. En los pocos que funcionan se dan representaciones cinematográficas ó de variedades.

**Curso de expansión comercial.**

Continúa el octavo curso internacional de expansión comercial. La conferencia de D. Rafael Altamira versó sobre la civilización española, y fué muy notable. El Sr. Altamira historió el asunto en sus diferentes aspectos y manifestaciones.

Le siguió el Sr. Roig y Torres, desarrollando el tema «Producción vinícola española». Se ocupó de las cualidades de nuestros vinos y de la exportación. Hizo acentuadas consideraciones sobre el medio de fomentarla y aumentar al propio tiempo la producción. Esta noche dará una conferencia en francés el catedrático de Derecho de Zaragoza D. José Gascón y Marin, acerca del tema: «Organización política de España». Le seguirá el ex senador D. Ignacio Girona, desarrollando, también en francés, el tema: «La producción oliverera». La última conferencia estará a cargo de D. José Ramón Mérida, catedrático de Arqueología de la Universidad central, quien hablará de la civilización romana y sus monumentos en la Península Ibérica. Esta tarde, los matriculados en estas conferencias visitarán algunas fábricas y la Granja Agrícola, situadas en las inmediaciones de Barcelona.

**CONTRA LA CALVICIE**

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

**MURCIA**

**El trabajo en las minas.**

MURCIA. (Miércoles, tarde.) Ha sido resuelta la huelga en las minas de Pefarroya y La Unión. El paro en las minas Tranvía y Lola no tiene carácter de huelga; obedece al arreglo de un horno y a la necesidad de variar la forma de trabajo. Los patronos esperan que las labores se reanudarán en breve. Los obreros de las minas Carolina é Inocente volverán al trabajo mañana. En el distrito minero de Perin hay normalidad.

**El crimen de un marido.**

MURCIA. (Miércoles, tarde.) Un comerciante de la calle de Saavedra Fajardo, llamado José Ortiz, penetró esta mañana en el dormitorio de su esposa, Dolores Jiménez, asesiéndola ocho puñaladas. Trasladada al hospital, falleció sin poder prestar declaración. Deja un niño de cinco meses, que se hallaba durmiendo junto a su madre cuando fué herida. Se ignoran las causas del suceso, pues el agresor gozaba de buena reputación. Ahora se dice que la infeliz mujer era maltratada por fútiles motivos, y que hace tres ó cuatro días la cortó la cabellera, lesionándola el rostro. Parece que el agresor estaba contrariado por el mal estado de sus asuntos comerciales. Ha sido detenido, convicto y confeso.

**GALICIA**

**Visita al arsenal.**

FERROL. (Miércoles, tarde.) El ex ministro de Marina, Sr. Arias de Miranda, giró una visita al Arsenal y a los talleres, acompañado de los altos empleados de la Constructora Naval y de otras personalidades. El ex ministro se hizo cargo de cuantas obras se ejecutan, y ensalzó calurosamente el emplazamiento de las gradas del astillero donde se construye el acorazado Jaime I. Dijo el Sr. Arias de que le protejan todos los Gobiernos. Admiró luego el grandioso dique Reina Victoria y vió entrar en el Arsenal el acorazado Alfonso XIII, que ha terminado brillantemente el período de pruebas de máquinas. Terminada su visita, marchó el Sr. Arias de Miranda a Coruña, donde va a asistir al Congreso Penitenciario. Numerosos amigos políticos y particulares acudieron a despedirle.

**VALENCIA**

**Veintidós días sin comer.**

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El vecindario de Siete Aguas estaba emocionado ante la desaparición de un vecino, ocurrida el día 3. Un vecino de Buñol ha descubierto al desaparecido en la cueva de un monte de este término, llevándole a su casa. El desaparecido ha declarado que había huido al monte a consecuencia de las injusticias sociales, y que ha estado veintidós días sin comer, bebiendo agua tan sólo tres veces. El estado del Gallo. Los trenes llegan atestados de viajeros para presenciar la corrida de los miras. El Gallo ha pasado la noche tranquilo, continuando hoy recibiendo multitud de visitas. Se resiente de dolores en la mano; del golpe en el costado está mejoradísimo, quedándole tan sólo un gran cardenal.

**Un banquete al Gallo.**

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el Club Gallinero se reunieron cuarenta amigos del Gallo para obsequiar a éste con un banquete. Fué presidido por el Gallo. Al final se brindó por los dos Gallos, telegrafándose a Joselito interesándose por su estado.

**Puntillero multado.**

El presidente de la corrida que se celebró esta tarde ha multado con 200 pesetas al puntillero del Gallo por las puñaladas que dió al toro desde la barrera.

**Entradas de toros falsificadas.**

Como ya he comunicado al dar cuenta de la corrida de esta tarde, se ha descubierto una importante falsificación de billeteaje. Los espectadores a quienes les fueron ocupadas las entradas falsas han manifestado que las adquirieron en sus pueblos, en los que se presentaron unos forasteros, que deber ser los falsificadores. El número de las entradas falsificadas alcanza a cuatro mil.

**Una verbena.**

En el real de la feria se ha celebrado una verbena al estilo de Madrid. Ante el jurado desfilaron infinidad de mujeres concursantes. Mañana serán adjudicados los premios a las que hayan lucido los mejores mantones y los peinados más artísticos.

**VASCONGADAS**

**La estatua de Bruselas.**

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el Ayuntamiento presentó una proposición un concejal jaimista para que se expresara al Concejo de Bruselas la satisfacción con que se vería la desaparición de la estatua de Ferrer. Se rechazó, por 13 votos contra 6.

**Otros acuerdos municipales.**

Se nombró una Comisión que se entenderá con la Diputación para gestionar el establecimiento de una Escuela Náutica y de Comercio. En breve se anunciará la subasta del monte Urgull, por dos millones y medio de pesetas.

**Los Reyes.**

Se confirma que los Reyes vendrán el 4 de agosto, a bordo del Giralda. Los Infantes vendrán por tierra. Ha comenzado a llegar el personal del Gabinete diplomático y del ministerio de jornada.

**Un incendio.**

BILBAO. (Jueves, madrugada.) En la fábrica de tejidos del Sr. Power, del barrio de la Peña, se declaró esta madrugada un violento incendio. Desde los primeros momentos el fuego invadió todo el edificio. A gran distancia del edificio se ven grandes resplandores de llamas. Se consideran perdidas las máquinas y todas las existencias que había en la fábrica. Las pérdidas son de gran consideración. Al lugar del suceso marcharon fuerzas de Policía, los bomberos y las autoridades. Numerosos obreros quedaron sin trabajo. Hasta ahora no han ocurrido desgracias personales.

**EL TEATRO EN PROVINCIAS**

MEDINA DEL CAMPO. Con gran éxito ha debutado en el teatro Isabel la Católica una notable compañía de zarzuela grande y opereta dirigida por D. Justo Sanz y D. Vicente S. García. Las obras elegidas para el debut fueron El rey que robó, La Tempestad, Marina y otras. Las tiple Mercedes y Concha Sanz fueron muy aplaudidas en sus respectivos papeles, lo mismo que el barítono Cruzada y el tenor Sanz. Forman el conjunto de la compañía las señoras Pérez, Fernández, Ramírez, Larios, Pallarés, Gómez y Acevedo, y los Sres. Beltrán, Presilla y Soriano.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y sanforal

Jueves 30 de julio de 1914.

Sale el Sol a las 5,9.  
Se pone a las 19,33.  
Sale la Luna a las 13,44.  
Se pone a las 11,21.

**SANTORAL.**—Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; San Urso, obispo y confesor, y Santas Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes, y Julita, mártir.

**SANTA JULITA, mártir.**  
Santa Julita vivía en Canadocia en tiempo del Emperador Diocleciano. Tenía una fortuna muy considerable, y fué despojada de la mayor parte por un hombre poderoso, de la misma ciudad, pagano, que odiaba a Julita por sus eminentes virtudes.

En el momento en que Julita compareció delante del juez a acusar al que la había robado, ella se acusó de cristiana.

La Santa fué condenada a la hoguera, y en ella pereció el día 30 de julio del año 340.

**JEBBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DICE EL PRESIDENTE

El señor Presidente del Consejo, en su conversación de ayer mañana con los periodistas, se refirió en primer término a la situación actual de Vigo. Las noticias que de este punto se reciben son mejores que las transmitidas en días anteriores. El número de atacados de fiebres tifoideas es más reducido, y va reaccionando el espíritu público.

Había estado a despedirse del Sr. Dato el general Azcárraga, que marchaba ayer a Godella.

Confirmando el Sr. Dato que el señor ministro de Hacienda será quien asista en representación del Gobierno al Congreso penitenciario. Es gallego, y además es un gran jurista, reuniendo por consiguiente las condiciones mejores para ostentar la representación que lleva.

El Sr. Bergamín no puede ir, como se había dicho, porque tiene que asistir a unas conferencias en Barcelona, cuya celebración coincide con la del Congreso penitenciario.

El Sr. Dato conferenció ayer mañana telefónicamente con el señor ministro de Marina, informándole de todas las noticias, ya oficiales como oficiosas, que tenía acerca del conflicto internacional planteado, y que alcanzaban hasta las nueve y media de la mañana.

Con referencia a ellas decía el Sr. Dato que nada adelantaban a lo que ya conoce el público por la Prensa. Confirman la declaración de guerra, pero no hablan de combate alguno.

Además, son muy contradictorias, pues unas impresiones suponen que Alemania estaba dispuesta a asistir a la Conferencia intentada por Inglaterra, y otras la suponen en otra actitud, aunque todas convienen en que aquella está animada del deseo de ayudar toda gestión que tienda a localizar la guerra.

Insistió el jefe del Gobierno en cuanto anteanoche le atribuían. No ha pensado en reunir el Consejo de ministros, porque tratándose, como hasta ahora se trata, de una cuestión localizada, cualquiera que sea su desenlace, nada puede éste afectarnos. Ahora bien: si la cuestión se convirtiera en conflagración general, las cosas variarían, y todo el mundo trataría de ponerse sobre aviso, y sería entonces ocasión de que adoptáramos las medidas que las circunstancias aconsejen.

Es evidente que no estamos sobre esa conflagración, aunque algunos teman el peligro de que pueda llegarse a ella por el giro que los acontecimientos tienen.

La Prensa francesa está dando muestras en estos momentos de un gran sentido patriótico.

Aquí hay una gran serenidad en Bolsa, y la baja de algunos valores se ha debido a la solidaridad que todos tienen. La de los Nortés y Alicante fué debida a que en París se apeló a la venta de éstos, y aquí repercutió la depreciación; pero hay que insistir en que la serenidad se impone aquí, por la razón de que la cuestión planteada, cualquiera que su desenlace sea, no nos afecta.

Lo ocurrido en Barcelona se debió al hecho de haberse propalado una serie de canards, que produjeron un pánico espantoso, para favorecer la especulación, y hay valores que se prestan mucho a ésta.

En Madrid ha habido calma, a lo que habrá contribuido quizás la poca gente de negocios que hay en Madrid.

Nuevamente dijo el Sr. Dato que había que tener tranquilidad porque no había motivo para otra cosa, y que olamente en un caso de conflagración general, habría motivos serios de inquietud, porque llegada esa, a todo el mundo afectaría.

El Rey se trasladará el día 3 a San Sebastián, regresando desde allí a Madrid el ministro de Marina, en seguida que deje a Su Majestad, por tener aquí bastante trabajo pendiente.

## GRAN MUNDO

En los Pirineos.

Imponente ha sido el Congreso Eucarístico que se ha celebrado en estos últimos días en Lourdes, y del cual LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha dado cuenta diariamente. El domingo terminó de un modo brillantísimo con una procesión que dejará imborrable recuerdo entre las más hermosas que se han celebrado en aquella población, donde las manifestaciones religiosas han alcanzado el «sumum» de

## EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Permuta de curatos.

La han verificado los de Talavera la Vieja y Carrascalejo de la Sara, de la diócesis de Toledo, siendo los interesados D. Primo Gómez y D. Miguel Díaz Bueno.

Firma del ministro.

Nombrando teniente fiscal de Soria a don Eduardo Martos.

Idem abogado fiscal de la Coruña a don José Poveca.

Idem id. id. de Badajoz a D. Jesús Sánchez Octavio.

Idem id. id. de Jaén a D. José María Rodríguez del Vall.

Declarando excedente del mismo cargo a D. Alberto Santa María de Alba.

Jueces.

Nombrando jueces: de Palma (Catedral), a D. Antonio Núñez de Castro; de Cáceres, D. Pablo Gayo; de Santiago, D. Fernando Tercero; de Jerez de la Frontera (Santiago), D. José Espinosa; de Tortosa, D. Martín Bernal; Santander (Este), D. Manuel Pedregal; de Lorca, D. José de Juana; de Ferrerol, D. Miguel García; de Cuenca, D. Eugenio Blanco; de Gijón (Occidente), D. Gabriel Cayón; de Játiba, D. Alejandro Paz; de Segorbe, D. Luis Matos; de Tarrasa, D. Fidel Alique; de Gijón (Oriente), don José Santaló; de Guadix, D. Manuel Parrilla; de Alcañiz, D. Luis Amado; de Falset, D. Napoleón Ruiz Falcón; de Motilla del Palancar, D. Ramón Gayoso; de Osuna, D. Antonio Escribano; de Belmonte, D. Benito Ulloa; de Jaén, D. Vicente L. Naranjo; de Navahermosa, D. Luis Felipe Mena; de Yecla, D. Julio Insausti; de Miranda de Ebro, D. Juan de Hinojosa; de Navalcarnero, don José Minguéz; de Arenas de San Pedro, don Julio de la Cueva; de Ginzo de Limia, don Juan García de Tejada; de Almagro, D. Luis Rubio; de Santo Domingo de la Calzada, don Luis Vacas; de Torrecilla de Cameros, don Luis Sanz; de Atienza, D. Martín Espinel; de Saldaña, D. Mariano Luján y Vicent; de Piedrahíta, D. Francisco García Tenreiro; de La Vecilla, D. Emilio Gómez; de Alora, don Francisco Juan; de Nava del Rey, D. José Castelló (aspirante núm. 1); de Muros, don Angel Martínez (núm. 2); de Sequeros, don Romualdo Hernández (núm. 3); de Cañete, D. José Torres (núm. 4); de Tamarit, don Félix Gil (núm. 5); de Riaño, D. Félix Tejada (núm. 6); de Escalona, D. Juan Covián (núm. 7); de Tineo, D. José Luis Aparategui (núm. 8); de Fonsagrada, D. Fernando Conde (núm. 9).

Trasladando a Vitoria el de Gijón (Oriente); D. Arcadio Conde.

La minoría liberal del Ayuntamiento ha recibido un telegrama del conde de Romanones contestando al que los concejales liberales le dirigieron con motivo de la sesión extraordinaria del lunes último.

El texto del telegrama de contestación no lo conocemos; pero, en nombre de la minoría liberal, nos ha facilitado el regidor síndico señor Valero Hervás la siguiente nota:

«Los concejales que forman la minoría liberal del Ayuntamiento reunieron esta mañana con los diputados a Cortes señores conde de Santa Engracia y Valero Hervás.

Todos los reunidos lamentaron que, al tergiversarse lo ocurrido en la sesión celebrada el lunes, pudiera entender la opinión pública que la gallarda actitud de dicha minoría se presentara como empujada por móviles personales, en vez de observarse que la estrategia de que fueron objeto por parte de la minoría conservadora obligó a adoptar los acuerdos de que la Prensa ha dado cuenta.

No se trata de una cuestión de personal ni de preferencias por uno u otro candidato, sino de la conducta inusitada de los concejales conservadores, que, contrariados ante la seguridad de su derrota, abandonaron en masa el salón, acudiendo a este nuevo procedimiento, tanto más de extrañar, cuanto que los que lo utilizaron pertenecen al partido que está en el Poder, y en defensa de su candidato, afiliado al partido conservador, en el que ha desempeñado el cargo de diputado provincial.»

Los muebles del capitán Sánchez.

El alcalde ha recibido una comunicación del Juzgado militar rogándole se haga cargo de los muebles que pertenecieron al ex capitán Sánchez, asesino del Sr. Jalón.

El Sr. Prast ha dispuesto que el citado mobiliario sea depositado en los almacenes de la Villa.

Pan decomisado.

Los tenientes de alcalde de Palacio y Buenavista, Sres. Díaz Agero y Colomer, han dado una batida a los tahoneros en sus respectivos distritos, decomisando cerca de 2.000 kilos de pan falta de peso.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda representará al Gobierno en la inauguración del Congreso Penitenciario, que se celebrará en la Coruña.

Los informes oficiales de Vigo respecto a la salud pública no acusan retroceso alguno, siguiendo la mejoría de los atacados por las fiebres tifoideas.

Ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, para rogarle que, en atención a las

dificultades que por las circunstancias de todos conocidos puede ofrecer la liquidación de fin de mes, aplase la emisión de obligaciones del Tesoro, anunciada para hoy jueves, basándose en que se sustraerían al mercado los veinticinco millones que van a emitirse.

El ministro, después de estudiar detenidamente el asunto y apreciando las razones que por su parte invocan las entidades que se proponen suscribir la emisión, la actual situación de nuestro mercado, la cotización de las obligaciones, la posibilidad de que la situación cambie a medida que vayan recibiendo noticias del exterior, ha resuelto mantener la fecha fijada para la emisión, bien seguro de que, aunque ésta no resultase total y rápidamente cubierta, nadie podría atribuirlo a causas imputables a nuestro crédito.

El presidente del Senado ha marchado ayer noche a Godella, despidiéndole en la estación el Presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Guerra.

El ministro de la Gobernación recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que del conflicto internacional no había nuevas noticias.

Tampoco se había recibido nada nuevo de Marruecos, según le dijo el ministro de la Guerra, a quien vino en la estación del Mediodía, donde acudieron ambos para despedir al Presidente del Senado.

Respecto de Riotinto, las impresiones del gobernador no eran tan pesimistas como los informes particulares.

Reconoce el Sr. Sánchez Guerra que hay intención, por parte de algunos elementos, en excitar a los obreros; pero por ahora no lo han conseguido.

## COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerda y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, bollo y leche 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 perpetuo interior		
Perle F de 50.000 ptas. nominales...	78 00	77 75
• F de 75.000 •••••	78 41	77 80
• F de 125.000 •••••	79 00	78 00
• F de 1.500 •••••	81 50	80 80
• F de 2.500 •••••	82 00	82 00
• F de 500 •••••	82 75	82 25
• F y H. de 100 y 200 •••••	81 50	81 50
En diferentes series •••••	80 00	80 00
Fin corriente •••••	78 00	77 75
En el próximo •••••	78 20	77 85
4 por 100 amortizable		
Perle F de 75.000 ptas. nominales...	80 00	80 00
• F de 12.500 •••••	80 00	80 00
• F de 5.000 •••••	80 00	80 00
• F de 2.500 •••••	80 00	80 00
• F de 500 •••••	80 00	80 00
En diferentes series •••••	80 00	80 00
4 por 100 amortizable		
Perle F de 50.000 ptas. nominales...	80 00	80 00
• F de 75.000 •••••	80 00	80 00
• F de 12.500 •••••	80 00	80 00
• F de 5.000 •••••	80 00	80 00
• F de 2.500 •••••	80 00	80 00
• F de 500 •••••	80 00	80 00
En diferentes series •••••	80 00	80 00
Agrupamiento de Madrid		
Fmp. 1868. Obligaciones 100 ptas...	80 00	80 00
Idem por resultados •••••	80 00	80 00
Idem expropiaciones interior •••••	80 00	80 00
Idem id. en el extranjero •••••	80 00	80 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid •••••	80 00	80 00
Bancos y Sociedades		
Alemania Banco de España •••••	445 00	447 00
Compañía Anónima de Seguros •••••	291 00	278 00
Fondo Hipotecario Español •••••	020 00	020 00
Idem Hispano-Americano •••••	00 00	00 00
Idem Español de Crédito •••••	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata •••••	337 00	337 00
Idem Central Mexicano •••••	00 00	00 00
Unión Española Explosivos •••••	000 00	23 00
Alemania M. L. A. •••••	368 00	375 00
Idem Norte de España •••••	370 00	375 00
S. G. Asueros, acc. preferentes •••••	40 00	40 00
Idem ordinarias •••••	60 00	60 00
Idem Obligaciones amortizables •••••	00 00	00 00
Idem •••••	3 50	3 20
Libras •••••	26 05	25 60
Bolsa de la hora oficial, en el nuevo sistema		
4 por 100 interior, fin de mes •••••	78 00	77 50
Idem próximo •••••	80 00	77 50
Idem más alto, fin de mes •••••	78 00	77 75
Idem más bajo •••••	77 75	77 50
Cambio más alto de oro •••••	00 00	77 85
Idem más bajo •••••	80 00	77 60
Por la mañana en el Banco		
Ult mo cambio •••••	80 00	80 00

## Publicaciones de actualidad

### MEDITACIONES DEL QU JOTE

por J. Ortega y Gasset. Sagaz interpretación del libro-símbolo de la raza española, hecha por el pensador más profundo de la España actual, 3 pesetas. Publicación de la Residencia de Estudiantes. De venta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

### DE EDUARDO ZAMACOIS

EL MISTERIO DE UN HOMBRE PEQUENITO, novela emocionante, extraña, de erotismo y brujería, la más interesante del ilustre autor de LA OPINION AJENA, 3,50 pesetas. De venta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

## LOS TEATROS

### ACETILLAS

Barbieri.—De acontecimiento artístico puede reputarse la jornada de anteanoche en este favorecidísimo teatro. En todas las secciones, pero especialmente en las de la noche, numeroso público llenaba las localidades. En la primera sección de las nueve y tres cuartos, después de la representación del preciosísimo sainete titulado *El Sultán de la Persia*, que cada día gusta más, hicieron debut los celebrados y notables artistas The Arien, que obtuvieron un merecido y grandioso éxito. Los modernos y bonitos bailes, que ejecutan admirablemente con una espléndida presentación, gustaron mucho al respetable público, que aplaudió entusiasmado, obligándoles a bisar algunos números.

Después, en la sección de las once y cuarto, Conchita Vergara hizo de un modo primoroso *La gatita blanca*, y otra vez se presentaron los The Arien, siendo igualmente ovacionados.

Hoy jueves se estrenará *La rondalla*.

Venancio Francés.—El notable tenor de ópera y zarzuela Venancio Francés, que ha residido muchos años en Méjico, haciéndose aplaudir por su hermosa voz en los teatros Nacional, Principal y Arbu, de la capital de la República; y en los teatros de Guadalajara y Puebla, y de otras poblaciones importantes, se ha visto precisado a regresar a España, después de haber sufrido las consecuencias inherentes a las luchas revolucionarias desarrolladas en aquel país, y nos ruega que hagamos público su regreso, para que llegue a conocimiento de las Empresas de ópera ó zarzuela que deseen contratarle.

### CINES Y VARIETES

Buen Retiro.—El debut del notabilísimo ventrílocuo Balder fué, como se suponía, un éxito completo.

El numeroso público que acudió a presenciar los trabajos del genial artista salió complacido, después de ovacionar grandemente a Balder y a sus muñecos.

Hoy jueves se despedirá la bella cupletista Carmen Ibáñez, y el viernes la sugestiva bailarina Dorita Ceprano, debutando en este día el número de gran atracción Los Dorrelta.

La Toscana, los Chimenti y Toni and Peppi completan el programa del Buen Retiro.

Si a esto se une la agradable temperatura que en el Retiro se disfruta, se comprenderá la predilección que el público muestra por la zona de recreos del Parque de Madrid.

Magic-Park.—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en este elegante parque de recreos la fiesta que semanalmente dedica la Empresa a los niños, y que tan animadas resultan.

La de esta semana ofrece una novedad, que seguramente será del agrado del público, y que resultará altamente simpática. A más de las carreras en sacos, saltos de trampolín, carreras de cocineros y otras diversiones, se celebrará un concurso de belleza infantil, en el que un Jurado, compuesto de distinguidas personalidades, otorgará premios y títulos de reyes, príncipes é infantes de la belleza a los niños y niñas que, a su juicio, merezcan tal distinción.

Los agraciados serán retratados, y las fotografías se publicarán en uno de los más acreditados semanarios gráficos de esta corte.

Como fin de fiesta, la compañía de zarzuela que dirige el gracioso Paco Alarcón representará la extravagancia cómica-lírica, que tanto éxito ha alcanzado, *El alma de Garibay*.

Por la noche, día de moda, *Don Félix del Mamporro* y *El alma de Garibay*.

Ciudad Lineal.—Hoy, de seis de la tarde en adelante, quinto jueves de concursos infantiles con carreras de globos.

Todas las niñas y niños pueden tomar parte en estas carreras con el requisito siguiente: comprar por 10 céntimos en el kiosco de informaciones del parque un globo, con el que recorrerán una pista señalada con banderitas.

Los niños que lleguen a la meta con el globo en la mano tienen derecho al reparto del riquísimo y sabroso bizcocho en dulce que repartirán los clowns Totti, Mariani, Cerdani y Lerín.

La entrada al parque es gratuita para los niños que vengan acompañados de personas mayores.

Entre los más divertidos recreos que pueden visitar los niños se encuentran el teatro de fantoches, los bancos mágicos, ferrocarril en miniatura, la rifa de pajaritos y la montaña china.

Las señoras, además, pueden asistir al Té Tango, con un programa de espectáculo verdaderamente sensacional, distinguido, agradable y culto.

## GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo. Unico teatro de verano verdad. Emocionantísimos estrenos

### El doctor Satán

### El collar negro

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20.

### ESTE DIARIO

### NO PERTENECE

### AL "TRUST,"

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián Coruña y Bilbao.

LA CORUÑA

El 1.º de agosto.

En nuestra pastoral de ayer ya manifestamos, aun cuando á la ligera, algo de lo mucho que vosotros, los pertenecientes á la agrupación cántabro-noroesteña, habréis de admirar en la hermosa capital de Galicia; pero antes de que Nos vayamos esta tarde á la estación del Norte para dar cuenta de la salida de los cántabro-guipuzcoanos y acompañarlos á San Sebastián, os dirigimos en estos momentos en el palacio patriarcal, donde nos hallamos, algunas líneas, para aumentar la pastoralización de que en el día de ayer fuisteis objeto.

Hijos de nuestra alma: el 1.º de agosto, á la capital de Galicia!

La Coruña ofrece dos aspectos: la ciudad antigua, denominada ciudad alta, y la moderna. La primera, de calles tranquilas y vetustos edificios, que fueron palacios señoriales, recuerdan romancescas leyendas, y la segunda, ó sea la ciudad nueva, se compone de amplios bulevares, de parques espléndidos de magníficos paseos y hermosos jardines.

Además del monumento erigido á Moore, muerto en las cercanías de la Coruña en 1809, peleando contra las tropas napoleónicas, ocupa el salón central del Paseo de Méndez Núñez la estatua de D. Daniel Cabello, así como en los jardines del Relleno se ostenta la estatua de D. Aureliano Linares Rivas, cuyos trabajos son debidos al notable escultor Agustín Querol.

En la confluencia que forman la avenida de los Cantones y las calles de Castelar, Real y Marina, levántase un artístico obelisco, que aparece coronado por un reloj de esferas transparentes, de verdadera utilidad pública.

Por las principales calles y espaciosas avenidas existe un servicio eléctrico de muy cómodos tranvías. La playa de Riazor es hermosa, extensa y limpia, y allí podréis ronjearos si á ello la sangre os invita. El agua que el vecindario para el consumo destina, es á todas luces pura, por no decir que -urísima, por lo cual en la Coruña la higiene pública brilla.

Además de los buenos ratos que habréis de disfrutar visitando la encantadora é industrial Coruña, bueno será que Nos os pongamos al corriente de los festejos que han de desarrollarse en tan importante capital durante la presente temporada, organizados por la Comisión municipal de fiestas y la Liga de Amigos de la Coruña.

He aquí el programa: Día 2 de agosto.—A las ocho de la mañana, dianas y alboradas. A las once, función del voto en la parroquia iglesia de San Jorge. A las cinco de la tarde (hora en que la peregrinación de nuestra Orden ya habrá llegado á Coruña), primera corrida de toros, por las cuadrillas de los diestros Manuel Torres (Bombita) y Serafín Vigüela (Torquito).

PACIENCIA!

Resulta de lo expuesto, queridos hijos, que en la dicha corrida no tendréis sitio.

Día 3.—A las doce de la mañana, concurso de escaparates.

A las nueve de la noche, en la Plaza de Toros, gran fiesta musical por la Sociedad de Conciertos de Madrid y el muy notable Orfeón pamplonés.

Día 4.—Segundo concierto en la Plaza de Toros, á la hora que el anterior, por las mismas entidades musicales.

Día 5.—A las tres y media de la tarde, primera sesión del concurso hípico general, en el campo de deportes de Riazor.

Día 6.—A las tres y media de la tarde, segunda sesión del concurso hípico general. A las diez de la noche, en la plaza de María Pita, fuegos artificiales, á cargo de los pirotécnicos de Valencia Sres. Hijos de Alonso.

Día 7.—A las siete de la tarde, concierto en el teatro Rosalía Castro por la genial violinista gallega señorita María Chaves y el afamado pianista Francisco Fúster.

Día 8.—A las tres y media de la tarde, tercera sesión del concurso hípico general, y á las diez de la noche, verbena popular en la plaza de María Pita.

Día 9.—A las ocho de la mañana, dianas y alboradas. A las once, fiesta marítima, con misa al aire libre, en la terraza del pabellón de la Sociedad Oceanográfica, y procesión pública por la bahía.

A las cuatro y media de la tarde, segunda corrida de toros, en la que se lidiarán seis de la ganadería del marqués de Llen, de Salamanca, por las cuadrillas de Posada y Freg.

Día 10.—A las tres y media de la tarde, cuarta y última sesión del concurso hípico general.

Día 11.—Excursión á Betanzos, con trenes extraordinarios, y gira fluvial á los cancheros, en obsequio á los cofrades de la Orden botijil y demás forasteros.

Días 12 y 13.—Cinematógrafo público en la plaza de María Pita.

Día 14.—A las cuatro de la tarde, gymkhana automovilista en el Campo de deportes de Riazor.

MEDITACION

Considerad, hijos nuestros, que para escribir gymkhana hace falta una paciencia como la que Job gastaba.

Finalmente, la distinguida Sociedad Sporting Club celebrará en su hermoso parque de la calle de Juan Flórez brillantísimas reuniones semanales.

La popular Reunión Recreativa é Instructiva de Artesanos dará también, en obsequio á los forasteros, un gran baile en el teatro Rosalía Castro; organizará en la Granja agrícola unas merendinas y una fiesta infantil; celebrará una solemnidad literaria en honor de la excelsa cantora de Galicia, Rosalía Castro; dedicará un homenaje á Concepción Arenal; llevará á cabo una Exposición de muñecas; y cooperará con veladas, conferencias y conciertos en sus salones á la mayor animación de la temporada de fiestas.

Cofrades, á Coruña!

Que ya los coruñeses por veros y abrazaros se encuentran impacientes. Ya el primero de agosto á raudal vuelo viene, y necesario se hace pongáis la cara alegre y cantéis al unísono mil salmos diferentes.

Ya no os volveremos á pastoralizar porque creemos que no necesitáis de más exhortaciones.

El 1.º del próximo, en la estación del Norte, á Nos encontraréis.

Salida de nuestro Rápido

á San Sebastián

Estación del Norte 29 (3 tarde).

Por ciclista.

Nos ya anunciamos con bastante antelación que nuestros hijos afiliados á la agrupación cántabroguipuzcoana habían de portarse de brillante modo, y en verdad que no estuviéramos desacertados al predecir que la peregrinación había de ser magna de toda magnitud.

A las once de esta mañana, bastantes de la grey (como teníamos anunciado) ya no pudieron adquirir billete para ir á la ciudad del santo de las flechas, viéndose en la taquilla de la central de la calle Mayor el siguiente aviso: «Se agotaron los billetes para el convoy de San Sebastián.»

El cupo de plazas ha quedado cubierto, y, por consiguiente, los cofrades que van á emprender la peregrinación ascienden á

¡¡1970 peregrinos!!

Sin contar al jefe del convoy, al maquinista, al fogonero y á Nos.

No es extraño, pues, que Nos nos hallemos archisatisfechos y que bendigamos sin cesar á todos cuantos á nuestro alcance se ponen.

Bendita seas, agrupación cántabronoroesteña, que á tan envidiable altura has sabido colocarte, dando brillo, esplendor y firmeza á la Orden Botijil, siempre patriótica y en toda ocasión magna!

EXALTACION

Es tanto el entusiasmo y tanta la alegría, que al ver la Cofradía aduésase de Nos, que extáticos quedamos, y en Dios los ojos fijos, para tan buenos hijos pedimos gloria á Dios.

Nota.—Comprendemos que esto es pésimo; pero la intención de Nos es altruista.

Es indudable que para poder participar en toda su pureza del éxtasis apocalíptico que los hermanos y Nos de vez en cuando disfrutamos, se impone la necesidad de ingresar en la «Orden»; por consiguiente, quien de ella habla sin conocerla ni sentirla, habla á ciegas.

JACULATORIA

Muchos hablan por hablar, y hasta emiten su opinión en todo, sin meditar; lo cual es, en conclusión, un prurito de charlar.

Muchas hermanas de distinguido porte hallan asomadas á las ventanillas de los departamentos de segunda categoría, despidiéndose de sus familias, demostrando que por ir en la popular y económica «Orden», á la cual con orgullo pertenecen, no se les han caído ni habrán de desprendérselos los anillos.

MANIMA

Contra soberbia, humildad, nos dice el padre Ripalda. De modo que está en pecado quien á este mandato falta.

Y esta es la fija, hijos de Nos.

Desde que Nos hemos dado la voz de alerta á la Cofradía, es muy raro el que los inventores ó revisores del tren de la «Orden» sorprendan á ningún hermano con gato ni perro, porque tiene muy buen cuidado el congregate que no quiere desprenderse por unos días de su «guau-guau» ó de su minino, dejar el engorro á la vecina, ponemos por caso, ó adquiere un billete para la clásica prrera.

ANTIFONA

El revisor que á un perro sorprendía, ó sorprendía á un gato, sus derechos tenía,

y después de insistir un breve rato, se sacaba ese día,

en buena lid, para café y el plato; pero ya el peregrino sabe mucho y no lleva con él gato ni chuchó.

La concurrencia es tan extraordinaria, que podemos asegurar que en el amplio andén, entre peregrinos é individuos que han venido á despedirlos, ascienden á la cifra de dos mil quinientos.

¡Espectáculo grandioso! ¡Cuánto más vale esto que pensar en la guerra ó en cualquiera otra calamidad pública!

¡Esta es la verdad! ¡Esta es la vida! ¡Esto ayuda á vivir! ¡Esto es el Acabóse!

Antes de que los NOVECIENTOS SETENTA cofrades comiencen á indicar la necesidad del aumento de «domicilios con ruedas», el jefe de estación Sr. Gárate, siguiendo las instrucciones de sus superiores jerárquicos, está aumentando el convoy, para bien de la Comunidad.

Además, el muy amante de la Orden é inteligente jefe de revisores D. Luis Martínez ordena á los vigilantes vayan colocando á los hermanos lo más cómodamente posible, ordenando además procedan á «descongestionar» (¿qué tal?) los carruajes en que están ocupando sitio los cofrades «full» en favor de sus deudos ó amigos y en perjuicio de los congregate documentados.

La Empresa ferroviaria se porta admirablemente con la Congregación, por el buen orden y mimoso trato que da á los cofrades que la forman.

ACCION DE GRACIAS

En nombre de la Hermandad, ferroviaria Compañía, te expresamos este día su amor por tanta bondad, porque es hermoso, en verdad, ver por la Hermandad tu celo, tanto, que hasta el mismo Cielo aplaude tu proceder y, sin cesar, «¡Hay que ver!» repite con loco anhelo.

También á Nos consta que allá en el Empleo se hacen lenguas y no cesan de elogiar á los respetados y distinguidos amigos de Nos, Sres. Maristany y Peironcely, director y directo radjunto de la Empresa del Mediodía, respectivamente, porque realizan cuanto pueden en obsequio á los cofrades de la Orden, mil veces alabada.

Nos trabajamos para ver de conseguir que bastantes cofrades que tienen que quedar á pie sean admitidos en la peregrinación.

¡970! ¡970!

¡Qué hermosura! ¡Qué hermosura! ¡Si esto ya es una locura!

Agrupación noroesteña coruñesa, el 1.º del próximo estaremos contigo en este andén para acompañarte hasta Valladolid.

Agrupación levantina, pronostico que iremos el 3 que se avecina más de 1.400 cofrades, en dos trenes, á la ciudad del Castillo. ¡Viva la Orden Botijil! ¡Viva Alicante, cuna del botijismo! ¡Viva la higiene! ¡Viva España!

A todos os bendice cuantas veces queráis ó necesitéis

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ.

NOTICIAS GENERALES

Al hijo mayor de nuestro querido amigo D. Eugenio Lebrero le ha sido practicada con el más brillante éxito, por el distinguido doctor D. Angel Loraque, una arriesgadísima y dolorosa operación quirúrgica.

Celebramos sinceramente el feliz resultado obtenido, y felicitamos por ello al reputado doctor, lo mismo que á la familia del paciente, cuyo completo y rápido restablecimiento deseamos.

PERDIDA.—En la tarde de ayer se extravió un paquete conteniendo dos partes de la película titulada AMOR DE PRINCIPE. Se gratificará al que lo entregue á D. J. L. Campúa, Bárbara de Braganza, 22.

En la Tenencia Alcaldía de Palacio se halla depositada una papeleta del Monte de Piedad encontrada en la vía pública.

En el próximo tren botijil de los organizados por nuestro querido compañero señor Mestre Martínez, para Gijón, que tendrá su salida de esta corte el día 8 de agosto, irá á aquella población un contingente bastante numeroso de exploradores madrileños.

Acamparán dichos exploradores en las afueras de Gijón, y de cuanto se refiere á organizar la expedición se ocupa el jefe del grupo de exploradores del distrito de Palacio.

La Sociedad de tallistas celebrará junta ordinaria el día 2 de agosto, en su domicilio social, Piamonte, 2 (salón terraza), á las nueve de la mañana.

EJERCITO Y ARMADA

Músicos mayores.

Hemos tenido ocasión de hablar con varios músicos mayores del Ejército, y hemos sacado el firme convencimiento de que es opinión unánime del referido Cuerpo el que las reformas iniciadas por el conde del Serrallo favorecen extraordinariamente á los músicos mayores, legitimando su situación y mejorando su porvenir.

Todos hacen elogios sinceros de la altruista labor del ministro, y tienen fundadas esperanzas en su gestión.

Academias.

Se destina de plantilla á la Academia de Intendencia al mayor D. Emilio Crenata. Se dispone que el mayor D. Angel Llorente, profesor de dicho Centro, desempeñe la primera clase del tercer año.

Destinos.

Al regimiento mixto de Ingenieros de Melilla, el capitán D. Luis de la Torre; al 1.º Montado de Artillería el comandante don Juan Rivera, y á excedente el del mismo empleo y Arma D. Nicolás Martín.

MARRUECOS

D. José Luis Torres en Ceuta.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) En el vapor correo ha llegado el diputado D. José Luis Torres.

Fué á esperarle en Algeciras una nutrida Comisión, que le acompañó hasta Ceuta, y en el muelle fué recibido por numerosas Comisiones y representantes de las fuerzas vivas. Se celebraron varios actos en su honor, entre ellos el descubrimiento de la lápida en una importante calle de esta población, á la que se dará el nombre del diputado, y la colocación de la primera piedra para un grupo escolar.

Los colonos del campo le invitaron á un espléndido «lunch», en el que se pronunciaron breves patrióticos.

Por la tarde embarcó, recibiendo las mismas muestras de entusiasmo que á su llegada.

INFORMES OFICIALES

Sin novedad.

Telegrafían las autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en los respectivos territorios.

Visitas.

Ha llegado á Melilla el diputado á Cortes Sr. Francos Rodríguez, y á Tetuán el primer vicepresidente del Congreso, Sr. Aparicio, quien ha visitado alguna de nuestras posiciones.

El comandante general de Melilla, en telegrama que dirige al ministro de la Guerra, protesta, en nombre de varios oficiales, de las calumnias de que éstos han sido objeto en una carta anónima publicada por España Nueva el 20 del corriente, y la cual ha sido denunciada al capitán general de la región.

Añade también esta autoridad que la carta que, suscrita por la Sociedad obrera La Defensa, de Melilla, publicó dicho periódico el 24 del actual, resulta apócrifa. El presidente de dicha Sociedad asegura al general Jordana que ni él ni sus compañeros la han escrito, calificando de cobardes á los que han ocultado su nombre y toman el de la citada Sociedad.

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

UN GRAN COMBATE

Nuevos detalles.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Se reciben de Fez noticias de haberse librado uno de los más sangrientos combates habidos desde la ocupación de Marruecos.

El general Gourand, con la totalidad de las fuerzas á sus órdenes, tomó la ofensiva contra los kabileños de Riatta y Beni Narain.

El grueso del enemigo estaba acampado en Kudia el Biod.

El choque fué violentísimo, pues los rebeldes se defendieron con furia, estableciendo una lucha encarnizada sobre un terreno difícil para las tropas francesas.

Las fuerzas del general Gourand atacaron repetidas veces á la bayoneta, hasta ocupar las crestas de las montañas que les separaban de la planicie de Tazakka.

Conseguido el objetivo, abrió un nutrido fuego de artillería, causando grandes estragos en las masas de los rebeldes.

Estos se retiraron después de sufrir pérdidas considerables, que se calculan en 300 muertos.

Los franceses han experimentado también sensibles bajas, que se elevan á 56 muertos, de ellos tres oficiales, y 90 heridos.

Kermesse de Chamberí

Estas benéficas fiestas en favor de las Casas de Socorro se han venido celebrando con tanta brillantez, volverán á reanudarse el viernes 31, á las nueve y media de la noche.

La Comisión organizadora, deseando manifestar su reconocimiento á las personas que tanto cariño han demostrado en favor de los pobres, ha acordado aumentar los atractivos de estas fiestas.

El domingo 2, como última noche, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, se hará liquidación total de la tómbola, la cual ha sido espléndidamente repuesta estos días.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Francisco Rodríguez, 56 años, Limón, 7.—María Pérez, 90 años, San Vicente, 16.—Martina Hernández, 83 años, Olid, 5.—Manuel Espinel, 69 años, Alcalá, 92.—Enrique García, 40 años, Conde Duque, 19.—Fermína Olaya, 22 años, Almagr, 3.—Julia San Román, 30 años, Travesía de las Vistillas, 17.—José Patón, 27 años, Zurita, 43.—Vicente Espada, 40 años, Tejar de Sixto.—Teresa Sanz, 18 años, Pilar, 19.—Manuel Beltrán, 52 años, Alcalá, 113.—Josefa Paz, 22 años, Torrijos, 29.—César Alvarez, 59 años, Manzana, 21.—Concepción Giraldo, 62 años, Puerta de Atocha, 7.—Andrés Gómez, 65 años, Ventosa, 14.—María Mac-Mahón, 68 años, Serrano, 90.—Miguel Murae, 81 años, Almagr, 3.—Manuel Neira, 12 años, Desengaño, 21.—Atilano Torres, 65 años, Villanueva, 37.—María Blanco, 69 años, Amaniel, 11.—Elena Pinto, 28 años, Hospital Provincial.—Daniela Martín, 17 años, Santa Lucía, 7.—Asunción Ortiz, 23 meses, Toledo, 131.—Luis Sáinz, 27 meses, Fuencarral, 45.

Luis Olivares, 24 meses, Pangoja, 9.—Consuelo Castillo, 4 años, Barquillo, 17.—María Benito, 3 años, Luis Mitjans, 7.—Juan Jiménez, 12 meses, Brvo Murillo, 64.—Emilia Muñoz, 6 meses, Río, 14.—Emilio Marrón, 9 meses, Pilar, 8.—Antonio Lucas, 8 meses, Aguilera, 14.—Luisa Merodio, 3 años, San Vicente, 50.—Rafael Palacios, 6 años, Galileo, 8.—Basilio Castro, 5 años, Labrador, 6.—Luis Martín, 15 días, Oso, 5.—Glorificación Rojas, 7 meses, Mesón de Paredes, 29.—Julia Hernández, 14 días, Hospital Provincial.—Jacinto Guirao, un mes, ídem.—Luisa Munes, 12

meses, ídem.—Teodora Paz, 44 años, ídem. Leonor Lázaro, 22 años, ídem.—María Mercedes, 66 años, ídem.—Juana Rodríguez, 10 meses, Luis Vives, 11.—Juana Hidalgo, 16 meses, Carretera de Extremadura, 31.—María Sancho, 27 días, Atocha, 147.—Rosario Moyano, un mes, Antonio Grilo, 11.—Pablo Mesón, 3 años, Zurita, 33.—Dolores Cardona, 15 meses, Santa Juliana, 33.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Ley autorizando al ministro de este departamento para admitir del Ayuntamiento de Jerez de la Frontera, en calidad de anticipo, la cantidad necesaria para terminar, en un plazo máximo de diez y cinco meses, las obras en ejecución del cuartel de Caballería de dicha ciudad.

HACIENDA.—Reales decretos fijando, en las que se indican, las cantidades que han de servir de base á la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria á las Sociedades extranjeras Société des Eaux d'Alicante, Gas Franco-Belge, Robert Lesage & Cia. y Compagnie pour l'Eclairage des Villes de Biarritz et de Saragosse.

SUCESOS DEL DIA

Contra la autoridad.

En la calle de Santiago el guardia de Seguridad 1.61 detuvo á Julián González por promover un fuerte escándalo.

Al conducirlo á la Comisaría agredió al guardia, rompiéndole la guerrera y causando diversas lesiones.

Pies en polvorosa.

El dependiente de la zapatería de una calle céntrica, M. C., desapareció con un corte de botas y las hormas.

Con un ventilador.

Hermínio Maldón, de cuarenta y seis años, dependiente del Banco Español de Crédito, se produjo heridas de pronóstico reservado en la mano derecha al trasladar de un sitio á otro de la oficina un ventilador.

Salido herido.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué asistido el soldado de Artillería Manuel Muñoz de varias lesiones de pronóstico reservado que se produjo al pretender saltar con el caballo una zanja en la Ronda de Valencia.

Accidente del trabajo.

Trabajando en las obras de la Gran Vía el albañil Juan Vega Campillo, de treinta y tres años, se produjo lesiones de pronóstico reservado en el hombro izquierdo.

Las ganancias de la verbena.

El dueño de un puesto de refrescos establecido con motivo de la verbena, en la plaza de España, denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que le habían sustraído el cajón del mostrador con unas 48 pesetas. Ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

Muerte repentina.

En una taberna de la Travesía del Conde Duque, número 15, falleció ayer, repentinamente, Miguel Azcoena, de treinta años, que vivía en la calle del Barco, número 23. Padece una afección cardíaca.

Dramas de la miseria.

D. J. V. se marchó fuera de Madrid hace unos tres meses. Dejó encargado al cuidado de su casa á un matrimonio.

El marido, J. F., bajó á esperarle á la estación, donde hizo entrega al Sr. V. de la llave del cuarto. Cuando éste entró en casa vió con la natural sorpresa que le habían abierto varios muebles y se habían llevado ropas y objetos.

Sobre una mesa encontró un abultado sobre dirigido á él.

Lo abrió y vió que contenía numerosas papeletas de empeño y un papel firmado por J. F., que, como queda dicho, era el encargado de la custodia de la casa.

En el papel decía que la miseria le había obligado á empeñar numerosas ropas y efectos, que pensaba reintegrar en octubre, y pedía perdón por la falta cometida.

El Sr. V. presentó la oportuna denuncia. La Policía busca al autor de las sustracciones.

Obrero herido.

Trabajando en el Museo de Artillería el tallista Pablo Rubio Pérez, se produjo lesiones graves en la mano izquierda.

En la Casa de Socorro correspondiente le fué amputado el dedo índice.

Ratero agresivo.

Un raterillo de diez y seis años, llamado Pedro Díaz Fernández, sustrajo de una tienda de la calle de Fuencarral una falda que estaba de muestra á la puerta del establecimiento, y salió corriendo, ocultando su presa debajo de la americana.

El comerciante le persiguió inútilmente, hasta que el ratero fué detenido por los guardias de Seguridad 305 y 378.

Pero el caso promovió un formidable escándalo y agredió á los guardias, que se vieron comprometidos para reducirle á la obediencia.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde fuertemente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EN PLENA GUERRA

BOMBARDEO Y OCUPACIÓN DE BELGRADO

Aumentan los pesimismos.

Bombardeo de Belgrado

SAN PETERSBURGO. Acaba de recibir un telegrama que afirma rotundamente que ha dado comienzo el bombardeo de Belgrado.

En los Centros alemanes. BERLIN. En los Círculos alemanes reinaba hoy gran indecisión.

Las impresiones eran de todas clases; pero predominando los pesimismos.

La movilización serbia. SALONICA. El Príncipe Alejandro de Serbia ha llegado a Uskub.

El Gobierno francés. PARIS. El Consejo de ministros, celebrado bajo la presidencia de M. Poincaré, ha terminado a las siete y media.

Después de las impresiones que hemos cambiado—han agregado—, hemos convenido en reconocer que la situación, en conjunto, es optimista.

Las Cancillerías siguen trabajando sin descanso, y esto hace que las esperanzas aumenten.

También han manifestado los ministros que M. Poincaré renuncia a su proyectado viaje a los Alpes.

La diplomacia

Siguen las gestiones.

VIENA. Los embajadores de Rusia, Inglaterra, Italia, Alemania y Francia en esta capital siguen celebrando entrevistas.

Todos sus esfuerzos van ahora encaminados a lograr que se entable una conversación entre Austria y Rusia.

Austria se niega tenazmente a ello. En vista de tal actitud, se pedirá a Alemania que haga valer su influencia cerca de Austria para conseguir hacerla cambiar de criterio.

En Londres.

LONDRES. Se ha celebrado un Consejo de ministros que ha durado dos horas.

Terminada la reunión, Mr. Asquith ha condecorado extensamente con el lord almirante, con el ministro de Negocios, los presidentes de las Cámaras y el embajador de Francia.

Parece ser que el Gobierno, aunque no desista de sus preparativos militares, insiste en procurar por todos los medios que sea la diplomacia la encargada de solucionar el conflicto internacional.

Las gestiones de Inglaterra

Hay esperanzas; pero el pesimismo es grande. LONDRES. Aumenta la ansiedad del público ante el grave conflicto europeo planteado con la guerra austroserbia.

El Gobierno británico continúa con gran constancia sus esfuerzos, encaminados a lograr que la paz general no llegue a perturbarse.

Fracasadas ya las tentativas que se hicieron para celebrar en Londres una Conferencia, ahora se hacen otras gestiones cerca de Rusia, a fin de que no adopte tales medidas militares que obliguen a Alemania a hacer una movilización general.

Merced a estas gestiones, se ha aplazado el envío a la frontera alemana de algunos de los contingentes rusos que ya estaban dispuestos para partir.

El ministro de Negocios ha declarado que el Gobierno alemán ha dado la seguridad de que está animado de los deseos más pacíficos.

El embajador de Italia—de cuyos buenos oficios se espera mucho—está en constante conversación con sir Grey.

Pero a pesar de todas estas gestiones, que en realidad son bastantes para que la esperanza de un arreglo no se pierda, los pesimismos son cada vez mayores.

N.º 1 optimista

Alemania autoriza a un aviador francés para volar sobre la frontera.

NANCY. El aviador francés Laporte, que se encontraba actualmente en Baden-Baden, deseando volver a Francia, pidió permiso a las autoridades alemanas para, al regresar, poder volar sobre la frontera.

El permiso le fué concedido, y el aviador ha llegado esta tarde a Nancy felizmente.

La noticia ha causado aquí verdadera estupefacción, por creerse que es rarísimo que Alemania, en estos momentos en que se teme una guerra, permita a un aviador francés que vuele sobre territorio alemán, y precisamente sobre la frontera.

Esto ha sido tomado como un detalle tranquilizador.

La Bolsa de Londres.

LONDRES. En la Bolsa no se hicieron hoy negocios.

Voladura y bombardeo

Otro puente volado.—Los austriacos bombardean las fortificaciones serbias.

VIENA. Hoy, a la una y treinta, los serbios han saltado con dinamita el puente de la línea férrea en Semlin.

Como contestación, la Infantería austriaca

situada al otro lado de la frontera, ha roto el fuego contra los serbios, y después la Artillería, al mismo tiempo que los monitores del Danubio, ha bombardeado las obras serbias fortificadas.

No hay hasta ahora más detalles.

En Rusia

SAN PETERSBURGO. El Zar tomará el mando supremo en jefe de los Ejércitos rusos.

Hoy se ha verificado la ceremonia de nombrar oficiales de la Armada a los alumnos que han terminado sus estudios.

El Gran Duque Nicolás, en nombre del Zar, pronunció un discurso de tonos elevados y patrióticos.

Hubo gran entusiasmo. Los trenes de viajeros de la Polonia rusa han sido reducidos todo lo posible, a fin de tener disponible mayor cantidad de material para el transporte de tropas.

En Italia

ROMA. El Rey de Italia, después de asistir a una solemnidad religiosa dedicada a la memoria del Rey Humberto, ha recibido al Presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, con quienes ha conferenciado detenidamente.

Ha quedado terminantemente prohibida la publicación de noticias referentes a movimientos de tropas.

Los Bancos rusos

SAN PETERSBURGO. El ministro de Hacienda ha reunido a los directores de los Bancos rusos.

La reunión duró más de cinco horas. No se sabe lo que en ella se trató.

El Banco Imperial Ruso ha ordenado a todas sus sucursales que envíen a San Petersburgo todos los fondos en oro de que dispongan.

Esta medida hace suponer que va a establecerse el curso forzoso de los billetes, y que el oro será reservado para atender a las necesidades de la guerra.

La Prensa continúa publicando artículos furibundos contra Austria.

De París

Un llamamiento a la Prensa.—No hay tal orden de expulsión.

PARIS. L'Action publica hoy un llamamiento a toda la Prensa francesa, excitándola a que, siguiendo el ejemplo de la de Inglaterra, que, con gran espíritu patriótico, se abstiene de publicar noticias referentes a preparativos militares, no inserte tampoco esta clase de noticias.

Una nota oficial facilitada esta noche a los periodistas, dice así: «No es cierto que ni el ministro ni el prefecto hayan ordenado la expulsión de los súbditos alemanes o austriacos residentes en territorio francés.»

Los socialistas

BRUSELAS. Ha terminado la reunión de la Oficina socialista internacional.

Han concurrido delegados españoles. Se ha acordado no sólo aplazar el Congreso de Viena, convocado para el 23 de agosto, sino adelantarlo al día 9 y celebrarlo en París.

La escuadra española

LONDRES. La Agencia Central News ha recibido de Madrid el siguiente telegrama: «El Gobierno español ha ordenado a sus navios de guerra, a excepción de los que prestan servicio en las costas de Marruecos, que se concentren en Baleares.»

LONDRES. Telegrafían de Gibraltar que el Pelayo y otros navios españoles han abandonado las costas marroquíes, con motivo de la concentración ordenada por el Gobierno español.

El Extremadura y la flotilla de torpederos, y contratorpederos han recibido también la orden de zarpar de Algeciras para Baleares.

La ocupación de Belgrado

Terrible bombardeo.—Los serbios contestan débilmente y se retiran.—Los daños causados por las bombas.—Un banquero herido.

LONDRES. Se reciben noticias urgentes que amplían detalles del bombardeo de Belgrado.

Este fué llevado a cabo por cuatro monitores del Danubio.

Estos abrieron un fuego espantoso contra la ciudadela de Belgrado.

Los serbios respondieron; pero no con la energía suficiente para hacer que el bombardeo cesara.

A bordo de los monitores no hubo ninguna baja.

El puente que volaron los serbios al trasladar su residencia la Corte, sufrió grandes daños; pero las tropas pueden pasar por él todavía.

Los serbios resistieron durante poco tiempo el bombardeo de los monitores, pues viendo los desastrosos efectos que causaban los proyectiles, decidieron retirarse para no agrandar la catástrofe.

Terminado el bombardeo, cuando los serbios dejaron de contestar a él, las fuerzas austriacas ocuparon la capital serbia.

El banquero de este apellido ha resultado herido por un casco de metralla.

Ha acudido a reclamar al Consulado de Alemania.

Se confirma la noticia. PARIS. Un telegrama de madrugada confirma la ocupación de Belgrado por los austriacos.

Otro de Budapest lo confirma también. Finalmente, por si estas seguridades fueran pocas, también ha sido confirmada la noticia por otro telegrama de Berlín.

Dos buques apresados. VIENA. Un destacamento de ingenieros austriacos, con la cooperación de los aduaneros, ha capturado a dos vapores serbios, cargado el uno de municiones y el otro de explosivos.

Después de breve lucha se apoderaron de las tripulaciones.

Los dos buques, con sus peligrosas cargas, han sido trasladados a Austria.

Un combate. BERLIN. Un buque austríaco se aproximó a la orilla de la frontera serbia y encendió sus reflectores para practicar una vigilancia eserupulosa.

Apenas se vió la luz de los reflectores, los serbios rompieron vivísimo fuego de cañón contra el navío.

Este se retiró.

Otro combate. VIENA. Cerca del Save se ha librado un combate entre austriacos y serbios.

Estos fueron bombardeados por aquéllos con gran rigor.

Un disparo de cañón destruyó un pilar del puente sobre el Save.

Las comunicaciones han quedado cortadas. No se conoce el resultado del combate.

Rusia y Alemania. SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha comunicado oficialmente al de Austria Hungría y al de Alemania que ha hecho una movilización parcial de 14 Cuerpos de Ejército.

BERLIN. Apenas conocida la noticia oficial de la movilización rusa, se ha celebrado un Consejo de ministros, al que se le concede gran importancia.

Francisco José a Budapest. VIENA. El Emperador regresará mañana de Ischl, donde se encuentra.

Desearo, a pesar de su avanzada edad, de seguir de cerca los acontecimientos de la campaña, se trasladará a Budapest, como punto más próximo que Viena, al teatro de la guerra.

En Viena se cree que ésta quedará localizada a Austria y Serbia.

La movilización total de los ejércitos austriacos terminará del 2 al 3 del mes próximo.

El Archiduque Federico tomará el mando superior.

El Gran Duque Nicolás. SAN PETERSBURGO. Sabido es que se encargará del mando en jefe de las fuerzas rusas, si la guerra llega, el Zar.

Serán segundos jefes el Gran Duque Nicolás y el ministro de la Guerra.

La sorpresa de Austria. VIENA. Austria, al plantear el conflicto con Serbia, suponía que Rusia permanecería inactiva, dejándola obrar.

Por esta causa, las noticias referentes a las rapidísimas movilizaciones que el Ejército ruso está llevando a cabo han causado en Viena verdadera estupefacción.

Ingleses que se ofrecen. LONDRES. Numerosos oficiales retirados ingleses han visitado al ministro de Serbia y se han ofrecido para marchar a aquella nación y pelear con su Ejército.

El Cuerpo expedicionario. LONDRES. El ministro de Marina ha celebrado una larga conferencia con el Rey.

El Gobierno sigue haciendo esfuerzos por lograr una solución pacífica al gravísimo conflicto actual.

Ha quedado terminada la movilización total del Cuerpo expedicionario, destinado a batirse en el Continente.

Ruptura de negociaciones. LONDRES. Un telegrama de buen origen da cuenta de que las negociaciones que se llevaban a cabo entre Austria y Rusia han quedado rotas.

La noticia ha causado gran impresión.

Preparativos en Francia. Actividad en Nancy. NANCY. Reina una actividad tremenda. En las Casas de banca y Cajas de ahorros ha habido largas filas de público durante todo el día.

no vender ni un motor ni un aeroplano sin autorización del Gobierno.

Cuatrocientos detenidos. PARIS. Como ya anunció, para esta noche estaba convocado un mitin antimilitarista en la Sala Wagram.

A pesar de la prohibición, que también he comunicado, intentaron celebrarlo los organizadores.

Desde las ocho de la noche la Policía ocupaba los alrededores del local.

Los sindicalistas que iban acudiendo hicieron una manifestación, dando abundantes gritos de ¡Abajo la guerra!

La Policía tuvo que dar varias cargas. Los grupos, al huir, rompieron las vidrieras de algunos cafés.

A las nueve de la noche se habían practicado cien detenciones.

Como la Comisaría se llenó por completo de detenidos, fueron metidos los que más tarde cayeron en manos de los agentes, en un gran autobús, en el cual se les transportó a otras Comisarias.

En esta forma, y custodiados convenientemente, fueron conducidos 300 individuos.

Entre ellos figuraban algunos obreros rusos y media docena de mujeres.

A media noche había renacido la tranquilidad.

Los serbios entran en Bosnia. AGRAM. Noticias recibidas de Sarajevo comunican que varias bandas de serbios han invadido la Bosnia por Kuka y por el Norte de Privoi.

Entran en aquel territorio, según han dicho, con la orden de destruir los caminos, levantar las vías férreas y cortar las líneas telegráficas.

Una de dichas bandas de serbios ha tenido cerca de Privoi un encuentro con una patrulla de cazadores austriacos.

Se cruzaron numerosos tiros. Los serbios, que tuvieron bastantes heridos, se retiraron.

Varias noticias. Serbios y montenegrinos. VIENA. Por diferentes conductos está confirmada la noticia de que los serbios y montenegrinos se han unido en Novi-Bazar.

Las precauciones alemanas. BERLIN. Oficialmente se dice que Alemania no ha ordenado la movilización de su Ejército, pero si la adopción de todas las medidas que la prudencia aconseja en las circunstancias actuales.

Los corresponsales. VIENA. La Dirección de Telégrafos ha comunicado a los corresponsales que queda prohibida la transmisión de noticias referentes a movilizaciones u otras medidas de guerra.

Una entrevista. BERLIN. El Kaiser y el Príncipe heredero han celebrado una larga conferencia.

Alborotadores condenados. PARIS. El Tribunal ha condenado a 36 de los detenidos por los alborotos de estos días a diferentes penas, entre 50 francos y un mes de prisión.

También Bélgica. BRUSELAS. Gendarmes y aduaneros ejercen gran vigilancia en toda la frontera.

Los ingenieros militares se disponen a colocar minas en los puentes de La Meuse, en Lieja, y en las vías que comunican con Alemania.

En Holanda. LA HAYA. El Consejo está a punto de hacer firmar a la Reina un decreto de movilización militar.

Los albaneses. DURAZZO. La declaración de guerra de Austria a Serbia sábase que será aprovechada por los albaneses para intentar en la nueva Serbia otra sublevación.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Temperatura agradable.—Estrenos de enorme emoción: El doctor Satan (1.700 metros).—El collar negro (1.000 metros) y otras esclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

BARBIERI.—8,45. La gaita blanca y los The Arien.—10,15. La rondalla (estreno) y los The Arien.—11,30, 41 Sultán de la Persia y The Arien.

PRINCIPE ALFONSO.—De 9,30 a 12,30, todas las noches, función de cinematógrafo con sensacionales películas.—El desafiador, Revista Palho y otras.—Palcos y platos, 3 pesetas.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—6,30 (Tarde de los niños), Carreras de palos y de coque.

ros, saltos de trampolín, concurso de belleza infantil, sorteo y regalo de juguetes a todos los niños.—El alma de Garibay.—Entrada, 50 céntimos.—Para niños 25 céntimos. 9,30 (función entera), Informados por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco, juego del palo, 10,00 bola de palomas.—Don Felíz del Mamporro y El alma de Garibay.—Entrada para toda la noche, 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Exito grandioso: El Rey.—Estreno colosal: Amor de Príncipe.

PARISIANA.—(Moulin).—A las 10, Gran compañía internacional de variedades.—Selección y sugestivo programa.—Gran éxito de las luchas grecorromanas femeninas.—The Indian Sport, tiro al blanco y otras atracciones.—Sillas con entrada, una peseta.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Selección variedades, banda, palcos, Academia de tiro al blanco y diversos recreos.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 11.

GRANJA FLOR Y NATA.—(Paseo de Rosales, 24).—Café-Bar.—Todas las noches cinematógrafo y concierto por el consumo.—Desayunos, almuerzos y cenas.

POLO NORTE.—0,30, 2.000 metros de películas de las mejores marcas.—Variedades: Grandes éxitos de Luis Eslava, La Cibales, Moraima y los célebres bailarinas Las tres gracias.

CIUDAD LINEAL.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser presenciados por niñas y señoras.—A las 6,30, Te Tango.—A las 10 y 11,30, Kursaal, y a las 12,30, Dancing-Palace, todos los días.

CULTOS PARA EL DIA 30

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Ignacio, y a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, procesión y reserva.

La misa y oficio son de San Jerónimo Emiliano, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuela Pía de San Fernando ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espléndido santo, Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

AVISOS UTILES

Buenas noticias para los enfermos

No hay nada más reconfortante que la lectura de buenas noticias. Buenas noticias aportamos hoy a los que padecen, pues les ponemos a la vista una carta de la señorita Concepción Fernández, de Jerez (Cádiz), en la que expone cómo ha sido curada por las Píldoras Pink. Considerad, por vuestra parte, que las mismas causas producen los mismos efectos; la enfermedad de que sufrís quizás es de igual naturaleza que la de dicha joven; las Píldoras Pink la han curado, también pueden curaros a vosotros. La señorita Concepción Fernández, que habita en la calle del Cardenal Herreros, 27, de la citada población, nos escribe en los términos siguientes:



Srta. CONCEPCIÓN FERNÁNDEZ

«He tomado las Píldoras Pink y debo manifestar a usted que me han dado excelentes resultados. Padecía de gran pobreza de sangre, me encontraba extenuada, sin fuerzas, carecía completamente de apetito, digería muy mal lo poco que comía, tenía dolores de cabeza muy penosos. Las Píldoras Pink me han regenerado la sangre y me han curado; he vuelto a tener buen apetito, me siento fuerte y estoy libre de aquellas jaquecas que tanto me hacían padecer.

Mi hermana Rosario, que tenía ataques de bilis y padecía de los nervios, ha tomado también las Píldoras Pink y se ha curado tan perfectamente como yo.»

Las Píldoras Pink son un poderoso regenerador de la sangre y tónico de los nervios; por este motivo, todas las personas debilitadas, todos los anémicos, todos aquellos cuya dolencia se origine en el empobrecimiento de la sangre ó en la debilidad del sistema nervioso, hallarán en las Píldoras Pink nueva vida, esto es, la curación. No vacíeis por consiguiente en recurrir a ellas si sufrís de anemia, clorosis, debilidad general, neuralgias, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo; han curado a miles de personas que padecían de estas enfermedades, razonable es esperar que también a vosotros os curen.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, ó 21 pesetas las seis cajas.

M. DE DIEGO

Importador y depositario de las más importantes fábricas japonesas.

Puerta del Sol, 13. bricas japonesas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHUEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA
Temporada oficial: 1.º de julio a 30 de septiembre. Estas aguas curan las enfermedades de las vías urinarias y las que dependen del artrismo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

MAGNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año.

BIARRITZ GRAND HOTEL
Nuevo Anexo: PALAIS-BELLEVUE
HABITACIONES LUJOSAS VISTA AL MAR
SANTA TERESA-AVILA

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

La Correspondencia de España
OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

Ventiladores Eléctricos
de sobremesa, de pared y de techo.
Construcción esmeradísima.
Funcionamiento irreprochable.
Gasto de fluido, insignificante.

KUNDMACHUNG FUER DIE OESTERREICHER UND UNGARN
In Oesterreich - Ungarn wurde von Seiner Majestat eine teilweise Mobilisierung angeordnet.

Hirdetmény az osztrák és magyar alattvalóknak.
Az osztrák-magyar monarchiában az Felsőleg a részleges mozgósítást elrendelte.



VIGORIZAN
nuestros científicos aparatos de ducha, desde 2 pta.
SOLO 7 DÜROS
un baño grande y hermoso; un baño de esponja, 12 pta.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA
VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

CAMAS DORADAS
Legítimas inglesas, únicas de dorado permanente. Se prueba la LEGITIMIDAD.

SE ARRIENDA
desde el día 29 de septiembre próximo, la Hacienda Cortijo de San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués del Biscal.

DINERO
al Comercio y propietarios Caños, 8, entrepuerto; de 5 a 8

GUERRA AL SOL
Transparentes, stores, visillos, fábrica y depósitos. Precios baratísimos, hules, plumeros, araratos para stores

EL SEÑOR DON EDUARDO MOYANO Y ESTEBAN
CÓNSUL DE GRECIA EN CÁDIZ
Ha fallecido en Pozuelo de Alarcón el 29 de julio de 1914.

CAJERO TENEDOR DE LIBROS
Ingenieros de Montes
Única Academia exclusivamente dedicada a la preparación para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Falcón y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes.

MAQUINAS PARA HACER MEDIAS "DUBIED"
Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)
Aguas sulfurosas-sódicas-nitrogenadas.
De superior mineralización a las tan renombradas de Aguas-Buenas, Cauterets, Barèges y Ax.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

Sres. Anunciantes
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.

EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO DE PAULA RETORTILLO CONDE DE ALMARAZ
Falleció el día 10 de diciembre de 1890
Y LA EXCMA. SEÑORA Doña Mercedes Díez de Retortillo CONDESA DE ALMARAZ el día 30 de julio de 1887

GRANDES PARTIDAS DE ARTICULOS PRACTICOS PARA PLAYA Y VIAJE
Por 1.40 Medias transparentes hilo finísimo para señora.
Por 2.25 Media docena pañuelos con inicial bordada.

IMPOTENCIA
operaciones, por cada 4 abonos, (causas, modo de curar, etc.) se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS